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a)

ANEXO DEL CAPTTULO ¥

RECURS0S DE AGUA 5N EL CAMINO LOWNGITUDINAL

A) SE3URIDAD DE RINEGO
b e e

T) Generalidades

Datos Generales

Ndnero de afios de la estadisﬁieas ‘ N
Nimero de segundos del mes: 2
Gasto entregado en el es de méxino econsumo (en: m3/seg): Q
Entreza (demsnda) en un mes (ent m3/seg): k2
Entregs (@emanda) en un mes (en: m3): Sknl
Avortes en (m3/sez): A
Voldmen (ecapacidad) del -embalse (en: m3/seg): v
Segurided de riego (en: %): . p

Criterio de falla:

1° Se considera "mzlo" un afio en que, en un mes dado,

el déficit del mes es superior a2 ( en: m3/seg): CLAs)
2° Se considera "malo" un eio en que el d&fiecit total
de la temporsda de riego es suverior a (en? m3/sez): :ﬂﬁl

3° Los aflos restentes son "buenos" (no falian)

La seguridad de riego, para ciertos valores de [() y (V) se define como la razdn
entre 1 ninero de sfios "huenos" v el nilmero totel de saiios (N). Je acostunbra
indicer la semurided en tanto or cisnto,

La s8la definicidn de (p) basts pars darse cuenta gue (p) varfa en forma discon-
tinua, siendo el valor de ests discontinuidad ¥ 100/N%

De aqui fluye que, manteniendo ino de los detos (u) o (V), y haciendo variar el
otro dentro de ciertos limites, de modo gue ningin afio "bueno" pase a "malo" ni
a la inversa, el valor de (p) no variard, Lo lézico sera buscar une parecia de
velores () v (V) que esté justo en el 1fmite de modo que, variando un poco uno
de ellos, la seguridad cambie bruscasente en (100/1%); y asegwyarle & esta parej
la seguridad promedio entre los valores obtenidos,

En ests forme, la segurided mayor que podriamos obtener, para un par de valores
(0) y (V) serfa: (100-1/2' . 100/N = 100-50/N) que, pera valores greides de (N)
se aserca a 100%., Por o' .a parte podemos encontrar parejas de valores (1) y (V)
que sesdn la estadfstica de (N) afios, ofrecen una seguridsd de 100%, yague todos
los a’os serian buenos, Como siempre hay posibilidades, sunque remotas, cue se
preduzean afios con menor disponinilidad que el a0 mas seco de leg estadfstice

y €l embalse no se llene, jamfis podremos alirrar que en clertas condiciones la
seguriiad de riego es de 100%. Tedricamente, sélo para =0, lez seguridad serd 1l
De aqui se deduce que, 2l obtener seguridades cercenas al 1007, estos vslores
son inseguros,



Lo mismo podré demostrarse pars seguridades cercanas zl cero por ciento, ZHn
este caso el valor tedrico de (Q) que da (p = 0%) serd igusl s infinito.

Pare suavizar las curvas p = £ (Q) resultantes, hemos analizade los dos proce-
dimientes sizuientes.

1° Si dibujemos para un valor dade de (V) las seguridedes en funeidn de los
castos (Q) usando el pepel "Loragritmico-probebilidades" (abscisas: deformadas
segfin la frecuencia de errores; ordenadas: escales logaritmica) ohserv mcs que
la curve resultante es précticamente una recta. Acepianio que p = £(Q) es uns
recta, resulta gue: cuslquieras que sea el perfmetro (V) estas rectas deben
ser psrslelas, IEn efectos debido a que la segurided debe sumentar siempre, al
crecer €L voliimen del embalase, las rectas no sodran cortasrse y en consecusescia
seran paraleias entre si. Hemos dibujedo los datos en papel "Logarftnico=-pro=-
babilidades™ y las rectas obtenidas resultaron convergentes, lo que indice que
la repressntscidn por rects:s es lmprocedente.

2° Al dibujar estos mismos datos en papel "Probabilidades" de Allen Hazen (en
que la escala de ordenadas en natural, manteniendose la de las abscises) obten-
dremos una curvas que$ para vaiores de (p) cercanos a 100% es asintdtica & cero,
y vera valores de (p) cercanvs a O% es asintética a una recta inelinada. La
aplicacidn de este procedimiento nos 1levd e asimilar las curvas a hipérbolas,
que coincidieron en forma satisfectoriz con los puntos celeulsdos.  Por la razdn
expuesta hemos preferido este segundo método.

Bl vrocediviento de suavizacidn de curvas .ndicedo, nos obliga a estudiar el
comportamiento de los embalses, partiendo de velores dados de sus capacidades
(V). Zstos céleulos de regulscidn (de volduenss embalsados o defieit de agua
a fin de cada mes, dados los aportes del rfo y las demandas de riego), resule
taron mfis leboriosss, que agquellos en que se parte de valores dados de (L), v eb
mayor trabajo se compensa con la faclilided para suavizar las curves resuitantes.

b) Subindices

Usaremos los subindicest 1,2,ceeeefseaeseTy ¥ 8 para designsr respectivamente,
los datos de los megest septiembre, oetubre.., (m)....marzo y abril., Con el
subindices o, indicaremns los datos del conjunte de los meses de mayo a sgosto.

e¢) Datos

El asporte de un mes de la temporada de riego serd (SA,)m3 y &1 de la temporada
de invicrno (mayo a agosto) & (54,). IEn consecuencia los valores (4p) son los
zastos medios mensuales y’(Ao) ls suma de los gastos medios mensuales de mayo
a agosto ineclusives,

Como condicidn inicial aceptaremos que los embalses se encuentran llencs a prin-
cipios de la temporada de riego. Esto justifica, ya que las escesas posibili-
dades de ubicacidn de embalses, reduce sus capacidades de modo que éstas son s8l
uns fraccidn del aporte de las hoyas.

Pare el valor de (5), que en rigow es de 2,630 millones de segundos por mes,
aceptaremos: 2,6 que tiene una diferencia de un 1% eon =1L anterior, Ista
diferencia eoulvale & una compensacifn entre las lluvias que caen directamente
al embalse en la temporada de riego y la evaporacidn du-ante este perlodo,




Los consumos de cada mes de la temporsda de riego, en funeidn del consumo méxime
de dicienbre, sen los valores (kn). En €l cuadro sigulente figuran los valores
<de (ky) gue hemes adeptedo.

Mes:t Set., Oets Nove Die., Ene., Feb. Mar. ibr. SUHA

kn 0,22 0,66 1,00 1,00 1,00 0,30 0,60 0,30 5,58

Pare determinsr los valores () del primero de los criterios de falla, aceptare-
mos lo siguiente: Los perjuicies que produce un déficit en un mes dedo, son més
importantes en los primeros meses de la temporads de riego.fagidersmes que un
déficit de (a) % del consuso del mes mfsimo, produce entre septiembre y enero un
perjuicio tal que el afio debe estimsrse "mzlo", Bl dé&fieit =n uno de los iltiuos
meses de la tenmporeds de riego (marzo o sbril) carece practicsmente de importancia
en la estimacidn de la semuridad de riego, y vor tanto ‘odremos scebptar que en
estos meses el déficit puede llegar a le totalidaed de le demands (Sk,l) ¥ (Skgiq‘a)-
Para febrero tomaremos el promedio entre enero v merzot (0,0l a 35Q [ Sk-;;Q)/E

Este prouedio de febrero, pera (ky<0,0ls), resulta inferior al defic't aceptable
de los meses iniciales, por lo gue en e:te caso, aceptaremos para febrero, el mismo
deficit de los meses anteriores,
Los deficits asgsptables divididos per (38) dan wvelores de (ﬁfn) del cuadro sigulente:
. Con k720,01a
Mes Set. & Ene, Feb, Mar, Abr, SUMA
n Q,01a 1/2(0,01aky) ke kg (0,05543/ 2kk7+kg)
Con ko $0,01a
les Set, & Febh. Mar, Abr, SUMA
a  901a ky ka (0,06a+ky+kg)

Para (&) hemos adoptado 154 de modo que: (0,01 » 15< U,60) con lo que tendremost

Mes Set., a hne. Feb. Mar, Abr, SUEA

" 0,15 0,375 0,60 0,30 2,025

El valor de () del sezundo criterio de falla, se determina en funcidn del porcen=
taje (b) del consuno total, cue serd igusl al deficit totel mfximo scepisble. De aqu

sf = 0,010 & (8k,u)
J3= 0,01b Zkn

Para (b) hemos aceptadc el valor:s 10% con lo quet
B=0,01.10:5,58
ﬂ- 0,558
De la definicidén de (&¢,) Y (fs) se desprende que, 511/3 Bk, 5,
no podremos aplicar (jamds) el segundo criteric, y las falles se produeiran exclu~
sivamente de acuerdo con el primero de ellos, n nuestro caso, (0,558 <2,025) y

se podrén presentar Tgllas de acuerdo con ambos criterios.

Podemos formar el siguiente cusdro resimen:




lies Set, Oct. Nov. Dic. ine. Feb. Mar. Abr.

kn 0,22 0,66 " 1,00 100 2iliids o,80 0,60 0,30
ocn 035 038 . 038 0,15 0,15 0,375 0,60 0,30
kn-% 0,07 0,51 0,85 0,35 0,85 0,425 0,00 0,00

- Pare faciliter los célculos subsiguientes nos conviene, tabular los velores de las
sunes de (kn) entre dos meses dados, ya que estas sumas son proporcionaies a los
consuros entre estos meses. Ademds interesa la diferencia de estas sumas con (f3),

-

Suina de (k_,e) iskn

Desde Set. Oct. Nov. Die. ine, Feb., Mer. 4br.
Hesta Set. 0,22
Oct. 0,88 0,66
Nov. 1,88 1,66 1,00
Dic. 2,88 2,66 2,00 1,00
fne. 3,88 3,66 3,00 2,00
Feb. 4,68 L,46 3,80 2,80
Mar. 5,28 5,06 4,40 3,40
by, 5,58 5,36 4,70 3,70

Desde:? Set, Oet. Nov., Dic. Ene. Feb, Mar, Abr.
Hasta:Set(—O,338) :

Oet. 0,322 0,102

Nov. 1,322 1,102 0,442

Die. 2,322 2,102 1,442 0,442

Fne. 3,322 3,102 2,442 1,442 0,442

Feb. 4,122 3,902 3,242 2,242 1,242 0,242

‘Mar. 4,722 4,502 3,842 2,842 1,842 0,842 0,042

Abr. 5,022 4,802 L,142 3,142 2,142 1,142 0,342 (-0,258)

Ademés es conveniente formar un cuadro senejsnte con las sumas de los gastos mensua=
les de cada aio, que son proporclonaies a los zportes,
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II PROCUEDIMIENTO TEDRICO

a) Bntreszas sin enbalse

Por no existir enb:lses tendremos: V=0, Estudiaremos cada alio de la estadlstica
en la sigulente foruat

1°) bpliceremos el primer criterio de falla, 0 seatl el sfio puede seor "bueno" si en to
dos los meses el deficit es igual o inferior a @Vnﬁﬁ). Por no haber embalses el
defiecit es la diferencia entre los demandas y los aportes del mesi

4 kpSQ = 84n$%n 50
Ung¢ A

o1l I
Kp=%

fintre todos los valores (U,,) elegiremos el menor que serd:
7] oL = (-anJ nin

Cabe hacer presente que en los meses en que (knp~9,) es nulo (marze v sbril por Jefi-
nicidn) eualquier valor de (Q), por grande gue sea, no produce fallas, seglin este
eriterioj ¥ por lo tanto, no debemos considersr estos meses en el cflculo de (qin).

Pera deterninar (Ug,) formemos la tebla de todos los velores A/ (kp-of), excluyendo
marzo y sbril. En la 8ltims columne znotemos pera czda aiio el euociente ainimo que

serf (Q.).

2°) Parse verificer ¢l segundo de los criterios de fella, buscamos los rieses en
que, entregendo un gasto ' 8ximo (Ug), falta agua. In estos meses los aportes
(54,) son menores que las demandes (kp3Ug) s © s2al

A
T
¥n . )

Sers conveniente formar la tabla de valores Ap/ky, agregsndo en la dltima colwmna
el valor (4 ) ya calculedo. FPor simple inspeccidn del cuairo, scleecionsmos los nesg
con defielt,

Pera que el afioc sea "bueno" el deficit total debe ser inferior 5‘(/334). Como el
deficit total es la suma de los deficit de cada wno de lus meses en que.(ﬁn/kn<Q°‘).
serat y

Z (s SG=54n) £ 350

.‘ZA,,

g
A Tk
54 (;,}; 23, ) €l valor definitivo de (q) limite es (Q‘).

3*) 81 {Qa<Q et segundo criterio fija el gesto 1fmite, y repetivos el punto 2°
AN Lol gu
del cflculo reemplazando (ﬁ“} por ( Q&)'

Encontramos on ests forma el valor .fmite de (Q) que hsce "faller" el a o en estudio

b) Vollmen maximo del embalse

&l aporte de invierno de un ailo (SQO) wés 2l posible remgnente (k) del afio anterior,
debert ser miperior sl volimen (V) del embalse, para que éste se encuentre llenc
& principios de la temporada de riego.

Shg * R 2V

8i tomamos el valor minimo de (f4p) ¥y suponemos nulo el remanente, obtendremos



como valor miximo del embalse:
Vnax = (Ao)min

En el caso cue el embalse no entregue sgua en septiembre obtendrfamos andlogamentet
Viax = S(do *+ 41 = K1Q)min

Obtenido el embalse méximo, o es el velor de (V/S) méximo, fijaremos los valores de

(¥/3) eon cue celeularemos los () limites, Fijarescs los valores (V/3) de wodo nue
obtengamos cinco o seis puntos equidistuntes.

e) Requlacidn con embalse

Al existir embelses grandes, los déflcit se scumularén en los dltimos meses de la
temporadz de riego y por tanto serd nés probable nue las fallas se produzcan de
acuerdo con el segundo criterio., Por tanto, buscaremos el gasto limite conforme al
segundo criterio de fella'y comprobamos si este gesto es compatible con el primer
criterio.

El procedimiento de cflculo empleado se bas: en una Enspeccidn visual del .cusdro de
valores (A /kp) caleculado segfin el parrafo anterior, y en dos hechos fundamentales,
que soni aimentar el gasto méximo de entrega, les fechas en gue se producen los
deficit maximos scumulados se desplazen hacla el {inal de la temporada de riegoj y
las fechas en que el embalise covienzea a suninistrar agua, ha'la 2l principio de ella,

Para que el deficit acumulado sumente en clerto mes, los aportes de este mes deben
ser nferiores a sus demandas?

SAn < Gan

I Ay

De zqui se desprende que, observando el cuadro de valores (An/kn) podencs indicar
inmediatemente, entre cue vslores debe varisr (Q) pers que el deficit méximo acumu-
ledo se produzea en un cierto mes.

£l esmbalse suplird <l riego & partir de un mes, si los egportes de este wes son infe-
riores a sus demsndzas: '

SAnc Skpd
R 5>l
kn
Tanbién en este caso, con s8lo examinar el cuadro de valores (Ap/kn) podemos indicar

entre que valores de fluctuar (Q) para que el embalse trabaje (comience.s entreger su
reservis) a partir de un cierto mes.

Una vez znotadas estas dos series de vazlores linites de (Q), supondrenos conceldas

la fecha en gue comlenza a trabajar ¢l e:balse y la que corresponde al deficit mé-
ximo total. La condieidn limite exige que el deficit m& imo s a igual a (Sﬁ Q)
Como el defieit, cambiado de signo es igual a la diferencia entre el voldimen del em-
balse mas los aportes y las demandas, tenemos:

_sﬂg =V +F(84,) -z.'(anQ)
& V/5 +Z :
AT |

en que la suma se extiende @ todos los meses, del perfodo camprendido entre el i



=95

principio del tranajo del embalse y el momento del deficit méxizo.

E) yalor de (4) obtenids nos permite corregir (si es necesaric) las fechss en que |
comienza = entregsr el embalse y en que se produce la falle méxima. 51 se produ-
cen correcciones ce fechas bastard conalicer nuevenente la férmula entre los
nusvos neses limites.

Este procedimiento puede tener un tropiezo, y es el caso en gue los valores

(A /kn) bajan para en seguide aumentar y volver z bejsr. &Ln este caso, para un
(4) dado el embalse, segin el cuadro (A/k ) tiene dos fechas distintas pera
comenzar su trabajo. Haord un valor de () iimite en gue el emvalse comienza

a trabajer en un mes, se vuelve a llener exsctamente en uno de los meses siguien=
tes, para volver a comenzar su trabajo posteriormente. Para los efectos de nues-
tro cflcule, con valores de (3) superior:ss a este limite ¢l embalse trabajo desde
el primero de los meses ndicados y con (Q) inferior sl limite, en el segundo de
ellos, Incontraremos el velor limite de este (3), que vuelve a llenar el embalse,
buseando el mes gn gue supondremos que rebalse nuevonente (el de mayor Anfkn).
Qonocldos los meses entre los que el enbalse bajs de nivel psra volver & re elsar,
izualsmos los aportes con las demandas de estos meses de modo gued

Z8A, =ZsK0

& = Z'
R

Tenemss wna & licscidn de esta féraula en el cfleulo corresvondiente a2l rfo
Chill®n en €l aio 1941. (parrafo III-b=3).

Una vez encontrado el valor limite de (Q) que h.ce fsllar el embalse segin el
segunde criterio, debemos verifiear el primer criterio. A fin de comprobar simul
tineamente el segundo eriterio celeuwlaros para ceda wes el volimen que queds en
el embalse. Lste serf iguasl 2l voldmen -ue gueda'a a principios del mes mas los
aportes y menos las demandas.

Veinal = Vinici#¥Sh, = SknQ
Pera simplificaer los céleoules henos dividido ests ecuscidn por la constante (3):

(V/5)gine1 = (W/S)inicial * An = Kl

El ¢ .sdro respectivo nes indica a fin de ceda mes el vollmen que guarda el embsl-
se. Si este volfmen resulta negativo tendremos un deficit, .ue anotsmos en column
aparte. La diferenciz (positive) de los deficit de mes a ues nos deré los defici
que se producen en cods mes. En la columna de los deficlt totales comprobamos el
valor mayor que debe ser iguel a (BY); ¥ en la de los deficit mensusles comirobzm
que mstos sean inferiores o iguales 2 (Xl

51 en unc o dos meses el deficit mensual es superior = @tnw), debemos splicar
el ssgunde criterio.

Se nos presenta ahora dos casos distintos
2° 1 umes que falld es el primer mes en que se producen deficits,

in este casc determinamos un nueve (W) de modo gue =l defieit mensual de este
nes sea exactamente igual a (A,4). Qo sea:

-l 50 8V +Z 3k ~Zk,S0

Q= _V/S +3ag

Tk, = %n

aqul la suma sbarce desde el mes en que comlenza & travajar el embzlse hasta el
mes en gue se produce el primer deficit.




2° El mes que falld no es el primer mes en que se prodicen deficlis,
Deterzinamos ¢l nuevo (Q) de modo gue el deficit mensusl de cste mes sea igual a

@‘5&). Por haver deficit de arrastre, el defieit menswal -8 la diferencia entre
las demandas y los mportes del uwesi

oS0 = Skyi - Siy

Q= _ig
(Este vzlor estd en una de las tsblas del parrafc anterior).

Obtenide <1 nuevo valor de ({) s8lo resta comprobar sl han variado las fechas en
que comlenza a trebajer el embelse y en gue se producen los deficit peligrosos.

Un o280 de avlicacifn de estas f8rmulas estd en el estudic del rio Chillén corres-
pondiente &l 2io 1955 (parrsfos: III-b-3)

Con esto tenemos determihados los valores del gasto limdte (4) que hece fallsr un
elerto sfio con un embalse dado (V).

En slgunos afios en que el aporte de invierno (84,) es inferior a ls capacided (v)
del enbelse, debemos verificar si este se llens. Por seg ridsd hsblamos su uesto

gque el embalse estd vecfo al final de la temporada de riego enterior. Ii suponeuocs
sdemas gue el embalse comienza a trebs er en vetubre, debe verillecarse:

V< 549 + 84 - S0
V/8€hy v & = kU
Ainflogamente si ¢l embalse trabaja desde noviembre, cbtendremos la condieidns
V/S S Ay + iy + Ag = (kytka) Q
81 no se cusplen estes condiciones, el embalse no se llenard, Il defieit wméxino

seré el totsl de sportes, desde mayo hasta <1 mes critico, menos las demandas del
afio haste dicho mes. De squi deducinos:

We ho +Z4,
2kn-p3

Un ejemila de apliceeiln esté en el estudio de Chillén en =l aio 1924 (parrafot
IIleb-3).

d) Curvss de seguridedes .=

Seghn parrafos (b) y (d) hemos obtenido los gzastos limites que hacen fallar un afio
sera distintos vileres de (V) o (V/S), Bouianoe estos velores en una tebla.

De es'e tabla obtenesos dtra en gue, para cads velor de (V) ordesamos los (1) de
H@yor a menor,

Un gesto un oco inferior sl (4) que estd’en el (m) eve luger de la lista, produ-
eirf una segurided de riego de (p = 100 w'¥ %); y un gasto un poco superior a este
(4) daré una seguridad de p = 100 (m=1)/N 2,

Por tanto asignaremos a. valor de (i) del (m) ave lugar, la seguridad promedio
enbre ambos valores, d

p =50 (2u=1)/00 5
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lgregesos al sezundo de los cusiros, los velorss de (m) y (pie
»

Debido & que an este estudlc tretasce e obtener lss ssguridodes de risge, con
ios recsursos de agus gue s6le se siden desde septlecbre de 1956 g ebril de
19573 ¥ & que hosos demostrede en ol sanfule D) sobre extensidn de sutadfaticns;
que sodence sgs tar Ta rrophroianslidsd de gaulos entrs dow estsglones, rrocow
deros un 1o simutente forus:

Los valores de (V) y (i) de ls tebie erterior divididos por la buse 4% 108 sporw
tes (Diy) de Llr tescorade 48 risge de 1956 (fevtionirs 19856 & shrdl 155 7), nos
cermite forner el cuadro final de csda rfo.

Corpesponds shora dibuiar Los datos del cusdro anterior en papel "Frousbilidodes"
¥ trazer las curvis susvisedes de las regilseiones correspordientes s sads serfe
uetra (¥/Zig)e AL hacer estes trasados tuvi os que soasideresr Lemiln is sepes
raold: enbre lep distintss curves ys oue sila dese varisr en forna eontinua.

Finalsente hexos obtenide vor interpolacisn, les curves de ssgurided correapone
dlente s velores del parfueiro es soisdos de eilc e medio willén.

51 l& porporedonslidsd entre los 186t08 de los dlstintos rfos es rigurédse, ios
mupdroa Tineles obtenidos pere cede w0 de ellos deven ser colneldentes,
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in lo gue sisue se aplicarin los métodos indiesmdos para los rios Disuillln,
Chilld: ¥ luble. HNo se snotard iz totalidsd de loe edlculos, sino exclusivanente
les que ssan necesszrios pars formerse una ides de los que exigen lus regulseiones.

a) Efo Disudllin en itacalco

1) * Datod .

Para le reguidcidn del rfo Diguiilfn en Atacalso se usasron los datos corregi-

‘dos ¥ que se obtuvieron en =l espltule (Il=-s-1) Jel asexo del pérrafot D “lenii-
miento de la hoys y comvaracifn de estanistices” (a pesar de tener un excesc de

cifras, gue no corresponde & la abroximscidn de ls8 sedidssj. Bn el citwdo cafftu=

io figuran los dstos corregides de Atacsico hasta asoril de 1956,

Los datos de gasbos seilics rensuales del rfo Doguiilin on 3en Loprense, 2
partir de maye de 1956 sont

Ao  Ene, Feb., Mar, dbr. Hay. Jun, Jul. Ago. Set, Oct. HNov. Die.

1956 = = = o (26,0 8,6 45,5 20,5 11,6 15,9 141 4,0

- e = -

Seghn ¢l capltulo del anexo, ¥s indicado, estos datos deven mmplifiearse por
1,U513 para obtener los correspondientes a Aitacalco. Asf obtendrevos la sigulente
estadfstics complets del rfo Diguilifn en Ateeslco.

\fo Ene. Feb. Mar. AbP, May. Jun. Jul.' Agos’ Sets’ Osts Nov, Die.

Y0kb T it i thga sEe it et g ads 06 8,7 uh
19467 4,7 3,0 2,6 2,2 6,6 30,9 21,7 19,2 1h,4 20,8 11,5 7,0
1948 4,8 3,7 3,0 13,9 17,1 28,8 39,2 14,7 61,0 32,8 21,9 14,2
U9 702 5.2 Tl IS 68,0 55,7 13,1 8,9 &8 1,0 4,7 5,2
U950 C6e5 2,8 Zyk 13,1 47,7 36,9 23,b 62,3 28,4 21,3 27,4 15,h

1951 18,0 12,6 5,5 443 32,2 51,6 61,2 22,9 36,3 19,7 15,6 11,6
1052 W2 . 5,8 M2 B IR 32,7 32,7 11,2 18,7 15,4 T,0 4,8
1953 5;9 j,g 3:‘@ h;? 55;@ 22;1' 3‘%,6 6é’6 é&’ﬁ ?lgg 2?;1& 1919
195, 118 7,0 5,0  6yh 19,20 LB, k751 52,7 19,0 19,2 20,2 13,A
1955 6,8 in3 25 2,0 6,9 652 9,0 2340 17,6 16,7 12,3 19,6
1956 1951 4,1 10,3 23,7 27,3 9,0 407 21,6’ 12,20 16,7 14,8 6,3
1967 iy 2.8 AL S48 #5,9 B0,4 &

g - - o= -

Suma 93,5 54,8 52,1 79,0 31L,5 395,9 369,0 330,7 311,4 210,7 197,¥ 131,5

Los gastos de septiembre a abril del cusdro snterior son los vslores (4,) de
mes, y la suma de los gastos de meyo & agosto nos dard (4p):



Valores de A

Afio Invierno Temporada
Hidro- May.a Ago., Set, Oect. Hov, Dic. FEne. Febl Mar. Abr, de Riego
18gico Ao A Wit il N M A Ay Mg An
1946 92,9 32,50 28.6. 208,728 ) . 4,7 5,0 2,6 23,2 102,54
1947 12,6 1,4 20,8 11,5 7,0 @ 4,8 3,7 3,0 13,9 79,1
1948 99,8 61,0 32,8 21,9 M,2 7,2 5,2 7,1 45 153,9
1949 lh5;7 6’3 ?:7 4,7 5,2 5’5 2,3 E,L 1311 AB,2
1950 168,13 R84 21,3 720,477 15,4° 28,012,6" 16,5 4,3 133,9
1951 167,9 3,3 19,7 15,6 11,6 7,2 5,8 7,2 43 107,7
1952 99,9 AB, A58 T40 ., 48 5,0 18 34 4,7 62,8
1953 178,3 biy$ 20y B QT5h 19,9 11,8 7,0 5,0 6,4 163,8
1954 164,38 19,0 1952 0,2 13,4 6,8 4,3 2,5 2,0 87,4
1955 104,5 17,00 36,7 32:3019,6..19:1 . b1 10,5 2.7 121,4
1956 105,6 32,2720, T IR BTV I A B VR AN S 59,9
Suma: 1447,1 311,4 210,7 187,5 131,5 93,5 54, 52,3 T9,0 1120,5

tin los cuadros sigulentes anotaremos, pa:a eada afio, la suma de .os valores
(&) entre "os distintos meses.

Afio 1946 OSumas de (4.)

Desde: ; Sety Octs Nov, Die, Ene, Feb, Mar. Aor.
Hasta: oset 32,5

Cet. 51,1 18,6

Nov. 75,8 43,3 2&;7

Dic. 89’9 5754 38’8 14,1

Ene. 94,6 62,1 43,5 18,8 4,7

Fab, 97)6 65,1 &6,5_ 21,8 7,7 3’0

Har, 100,207, T 89, 2,4 20,3 5,6 2,6

Abre 102,4 69,9 51,3 26,6 12,5 7,8 4,8 2,2

Aflo 1947 Sumas de (Aq)

Desde: Sety Oect, Nov, Dic., FEne, Feb. Har, ibr.
Hasta: Set. 14,4

Oct. 35,2 20,8

Hov, b6,T..32,% 11,5

Dice 53]7 39’3 18)5 790

Ene, 58,8, k1 23,3 11,8 4,8

Feb. 62,2 %7,8_27,0 15,5 8,53 3,7

Mar. 65,2 $D,8/ 0,0 18,5 11,§ 6,7 3,0

Abr. 79,1 64,7 43,9 32,4 25,4 20,6 16,9 13,9

Afio 1948 BSuma de (An)

Desde: Set. Oet, Nov. Dic, Iline, Feb, Mar. #br.
Hasta: Set., 61,0

Oct. 93,8 32,8

Nov,. 115;7 54,7 21,9

Diec, 129,9 68,9 36,1 14,2

ine. i¥7.1 V6,1 43,3 2,4 T,2

Feb., 142,3 81,3 48,5 26,6 12,4 5,2

Mar. 3G9, B84 55,6 33,7 195 12,3 7.

Abr. 153,9 92,9 60,1 38,2 24,0 16,8 11,6 4,8




Desdet
Hesta:

Desdes
Haste:

Desde:
Hastas

Desde:
Hasta:

Set.
Oet,
Hove
Die.
Ene,
Fab,
Har,
Kor.

et
Oet,
fov,
Die,
Hne,
Febe
Har.
&br,

Set.
Oet.,
Hov,
Dic.
ine.
Feb,
Har,
Abra

Set.
Qet.,
Hov,
niﬁo
ine.
Feb,
H&T.
Abre

~-12 -

ifio 1949  Sumss de (dn)
Set, Ooct. HNov. Die. Bne.
6,8
1&;5 '7;7
19,2 123 “L7Y
2&,& 1?36 9i9 5’2
2939 23,1 154 IOT 355
3,7 25,9 1B 1W5 8)
35,1 28,3 20,6 15,9 1037
48,2 Bl 33,7 29,0 23,8
Aflo 1950  Sumss del in)
Set. Qot. Nov, Tle, ine,
28,4
L9,7 21,3
?7,1 &3}? 2?}&
92,5 6&’1 kz,s 1534
116,5 82,1 6038 33,8 1840
123,1 94,7 T3,k 16,0 30,6
128,6 10152 79,9 52,5 i
133,9 105,5 84,2 56,8 L1
ifio 195} Sunas de (An)
Set., Det., Nov. Diec., BEne.
36,3
6,0 197
73,6 35,3 156
83,2 46,9 27,2 11,6
90,4 5431 34,4 1838 7,2
96,2 59,9 40,2 24,6 13,0
303, .8k W04 91,8 2042
07,7 "TiLhk 51T 361 2%
4o 1952 Sumas de (4n)
- Bet. Cet, Nov., Die. Ene,
18,7
38,1 1554
ALl 224 TP
45,9 27,2 11,8 4,8
50,9 S22 18,8 %8 8.0
5b,7 36,0 29,6 13,6 8,8
58,1 3954 24,0 17,0 12,2
62,8 k4,1 28,7 21,7 16,9

Feb,

g;U:h)
“ w w
M OB

Feb,

12,6
19,1
23,4

Fab,

5,8
13,0
17,3

Pab,

e O
L
0N B

11,

Har,

Mar.

Mar.

Mar.

Abr,

13,1

Abr,

4,3

hbr.

43

Abre

by7
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Aflo 1953 Sumas de (A,

Heade Set. {iet, Nov, Die. Ene. §feb. Mer. Abr.
Hasta: Set. &hy5
Oet. 26,3 21,8

lov. 113’? &?,2 2?,&

!aﬂg-‘anad 11&5,14 39‘? 59,1 31]? ll”’?

Pebs  152,4 87,9, 66,1 38,7 18,8 7,0

Mar. 157,4 92,9 71,3 43,7 23,8 12,0 35,0

fbrs  L6HA 99,3 577,5 0,1 30,27 18,4 11,4 0,.8,4

ifio 1954 Sumas de (A5)

Desde dets Oeb. Hove Dice ine, Feb. Har. abr,
Hasta: Oet. 15,0

Oct. 38,2 19,2

Hov,e 58,4 39,4 20,2

e, 71,8 52,8 33,6 13,4

ine, ?ﬁ,é 5?.6 1&0'0 26’2 6’8

Feb, 82,9 63,9 bi,T 24,5 11,1 4,3

Mﬁr. 35,%& ‘ﬁéi’h Q?’E 2?’0 1_3’6 6,8 2’5

Abr, 87,4 68,4 49,2 29,0 15,6 8,8 4,5 2,0

Afio 1955 Swnes de (4q)

Dasde det. Oet. Nove Dice Ine. Feb, Her. dbr.
Hagtat Geb, l?j&

Oot. 3&;3 16;7

Nov, kﬁ,é 29’0 12,3 ;

Die. 66,2 42,6 31,9 19,6

LliBe $5’3 5?17 51,0 389? 19’1

F@bq 8‘3,1@ ?1’8 55,1 52’3 23,2 t}’l

sars 9957 22,1 65,4 53,1 33,5 lish 10,3

Abre 121,40 103,8.87,1 74,8 55,2 36,1 32,0 31,7

Afic 1956 Suma de (&)

Deade Set. Oet. Hove Die. Gne,  Fobs Hare Abr.
Haste: GSet, 12,2

Cet. 28,9 16,7

WOV, h3,7 31,5 14,8

Dic. 50,0 37,8 2353 6,3

g, 53’# k1,2 2&35 997 3;&

Fabe 55,9 h3,7 2750 12,2 559 2,5

Har. 58,0 45:8. 29,1. 14,3 #,0 h,é 241

AT 5%’9 &7;? 31,0 16,2 9;9 é;S 4)0 1,9

2) JBntreszs sin =ubelses

seghn pérrafo (II-a) forsamcs las tablas de velorest dn/(ky-o%) ¥ 4n/kpe
in la prizera de ¢llas sgragesos una eolusne son los velores (%x) segfn:

’ in }
dae® | T min




— 1&, - M

(marzo ¥ abrll no se csleulen por ser t ko - = 0)

Valores: A./(knn)

Ao oet. Jat,. Hov, Hie. £ne, Febe @:d
1946 bbbk 36 29,1 16,6 5§35 2.3 5,5
1947 20 L1 13,5 | 18,2 5,6 8,7 556
1948 271 6l 25,8 W f:_'{ 12,2 2,5
1949 57 15,1 Bs5 6,1 Byb 6,6 5,5
1950 406 42 32 38,1 21,2 29,6 131
1951 519 39 18, . 13,8 8,5 13,6 2,5
1952 267 30 8,2 5,6 5y 8,9 5,6
1953 . 921 A3 32 23,& 13,9 16,5 13,9
1954 271 38 23,8 15,8 8,0 10,1 200
1955 251 33 14,5 23,1 22,5 9,6 9,6
1956 174 33 17,4 Tate _{4-_;2 559 L0

Bn el cuadro siguiente de valores (Aw'ky) agreg mos une coluwna con ()
que nos serviri para determinar _os meses en gus se producen felles de riego con
(4= 4). Heuos subruysdo estos meses que se carscterizsn por: ( An/lenca q,}.

Valoress M&

C o O D OV A O

iflo Seta Ceot. Hove iflos il Feb. Hars Abre Q@
1946 148 28,2 264,57 14,1 b7 347 453 . Tid ooy
1947 65 32 11,5 750 Ly® 756 X 8
1958 277 50 21,9 14,2 Tt 5,5 11,8 15,0 8,
1949 31 11,7 4,7 5,2 545 9.5 Ly0 4 5y
1950 129 32 27,4 %% 12,0 15,7 10,8 14,3 18,
1951 165 29,8 15,6 5 Ta2 722 12,0 14,3 8,
1952 &5 23,3 790 £eB 228 4,8 $2 T30, wuds
1953 293 23 2Ty 19,9 11,8 8,3 21,3 13,
1954 76 29,1 20,2 13,4 £,8 5,k b2 &,7 8,
L5 B 23 123 0 19,6 i3l B . i
1956 55 25'3 11&18 533 }_g!_i 2_3_3_- _._3_,2 6]5 iy

Pera cunplir con sl segundo oriterio de fzllia dese ser:

\-i :f
T

extendiéndose L8 sunas a los ueses subrayades dal cusdro anterior,

Debido & gue 108 weses subraysdos son seguldes, podesos obtener (Zin) ¥
(ikn"ﬂ de los cuadres respectivos, Anctaresos sus valores en el cuadro sizulente
en gue saleulanos (uﬁ} gue comparsnos en segulda con (:w}, anctando en la coluwins
{<) el menor valor de &stos. :

Afio neses  Zin (Zkn -71} | ‘s oy 2

1946 ene-uar 10,3 1,842 £.8 > 5,5 5,5
1947 ene-mar 11,5 1,842 652 > 5.5,6 5,6
1948 ene-feb 12,4 1,242 10,0 8,5 8,5

1949 nov-die 9,9, 1,442
feb=mar 5 2/ ﬂl!i&w
yin)



botsls 15,1 2,8,2 5,3 < 5,5 (5,3)
1950  die.-sbr. 56,8 3,142 18,1 = 18,1 18,1
1951  ene-feb, 13,0 1,22 10,5 > 8,5 - . 835
1952 die.-feb. 13,6 2,242 6,1 > 5,6 556
1953  ene.-mer. 23,8 1,842 12,9 <- 13,9  (12,9)
1954 en=.-abr. 15,6 2,142 7,3 < 80 (7,3)
1955  feb b, 0,242 16,9 > :9,6 948
1956  ene.-msr. 8,0 1,842 e, o 4,0

Revisamos =1 enedre {An/kn) en Llos stos en aue wﬁ < @‘x" o see, en 1949, 1953
¥ 1954 ‘_ :

Observamos cue al varisr 4 respectivencnte a 5,33 12,93 ¥ 7»3 Jo0® neses en
nue se produsen fallas ao varisn, pour lo qus estos gastos son definitivose

3} Volimen pfxino del enbalise

: Dol susdps de valores {4) del rio Bicudllin en €l pfrrefs (I1I<a-l) obtenanos
(Ap)msn = 78,4 ¥ sezlin (I1-b) el velfsen mhdmo del ewbalise serid :

Voox = 2,6 o+ 78,4 = 203,2 mill, u3
Para obtener D;puntos en eade ci;rwa- p = f (J) ealenlsramos con V/5 = 03 203
403 60 y 80 1o gue serressonde u ovbalses de O3 52; 1043 156 y 202 mlllones de m3
respsebivam nte, De 28408 -untos va hemos detsrminado los ‘ue corresponden 2 Ve O
in 1947 debemos weriticar si ¢l enbalve se llema por ser (i) menor gque W/:‘;&

H

L) Fntregss con embslse

ivlicsremos el =8todo expuesio en el parrafo (I1 -e). Pars iog asos = cue
avitinos copler los chieules, anotarenos sclavonte el reslimen de los resulbados,

o 1946

Del plrrafo 2 obtenemos que, sin e balse, la falla se produce con & ® 5,5
m3/seg. Kl susdro (Ap/kn) del pérvafo 2, indiew 'que eon | = 5,5 hasta 14,1 &l enbals
somienza & trabaler (entregar sgis = baisr su nivel) en enero vor ser (Ay/kn< ).
Son © = 14,1 hasta 4 & 24,7 el eubalse trabajarfa a partir de dliciembre,

Del cusdro {(Ag/kn) se desprende tmmbidn que pars 3 <¢7,3 el deficit mixiuo se
sreduce en marzo, ya que en sbbily Ay/kn = 7,3, Para 47,3 el defielt mixiro se
oroducird en abril. &f

Los valores deg 'n eatfn en el parrefo 2, y los de (Tkn - /3) en el plrrafo
(I-C)o

V = 52 miliones de md  V/& = 20 nds-mez/ seg

‘mpondrem-s gque €l emvalee treb:oje desde ensro, ¥ cue !n fails méxiza se
sreduce en marso o abrils 8a ¢l cuairo sigzuiente ealeulavos los grstos (1) regulad

Entregas en  Falla en ZA, V/S+ZA, 2k;-B8 &

Enero Marzo 10,3 30,3 1,842

16
Enero Abril 12,8 %25 . 2,142 15

sle
2

()lh,l)
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£l wenos velor de 4 es 15,2, pero &ste es superior a 14,1, demsodo gque el
snbeles emuienga & traubs ‘ar en diclembre, HRehsee os sl cusdro extendiendo lzs
suiss & partir de digiembre (hasta abril por ssr 4p7,3).

Entregs en Falle en XA, W oedh, z;s;n-fj q
Dieiembre £bril 20,6  L6,0 3,142 14,8 (>14,1<2L,7)(>7,3)
il valor de 4 es 14,8 que eatd entre 1&4,l y 24,7 gue son los valor:s
{ iy kn) de noviembre y dicierbre por lo que el exbulse tribe jard desde diciemtm s y
es mperior a 7,3 por Lo que falia mfxima se produce en sbril.
Vorificanos el primer eriterio con { = 14,8 para lo gue seloulemos en el cusdrs

siguiente los velores de (V/S) que tendremcs &l final de cada mes, y los defieit de
riego Jue se producen, '

HMes /58 %A, =k o= V/S Defieit Defieit
‘dnicial f‘"" total - mensual
Die, 20 ,Y 1,8 19,3
| Ene, 19,3 he7 14,8 9,2
Feb. G2 3,0 11,8 O,k
Abr. -} Dy z by (=) 8,1 8,1 292 <Ay
20 +26,6 55,7 = (=) 8,1 ﬁfI = 84

P = 0,558 o« 14,8 = 8,2
d;u@ - 936{} . 110,8 - 3’9

Hoba ¥o es neeesario verificsr si los deficit rensusies de merso y zbril son
- pmenores gue @) porque nunss podremos obtener deficit suseriores = estos
valores,

(omo el esmbalse no falla sezfin <l priner eblterio, tenemos en Jefinitive

i.;l = lh,a
¥ = 104 V/8 = LD
Suponiendo que el embalse comlenza & trabajer en dleleubre y ssbiendo que

el defieit mixino se uroduse en sbril (@ 7,3)t

Entrega en Fslla en XAy  V/5+3h, Z'knufS Q »
Diclenire aoril 0 26,8 66,8 3,148.% 21,3 (<24,7)
es  V/3 s+ A, = kg * V/3  Deffeiv Deffelt

inielal {.'..,[ total mensusl
Dle. 4O P | 21,2 32,9
ine. - 32’9 . I&,? - 21’2 16,‘4-
Pab. 16,4 3,0 17,0 2,5
Mare i 3, 2,6 15.7((_-)-)7,? 757 7 < :{(?z.;;
Abre (= ?,7 242 L= 11,? 11’9 & 2 < gﬂa

. — e =i 'E"Lﬁ = /3

40 +26 46 - T0,5s()11,9



- 17 =

V = 156 V/5 = 40

R

Suponiendo que el smbalse entregue sgua desde noviembre (24,7< Q< 22,2):

Bntreza en Falla en Ti, V/5+ Thn Skp-A

Novienbre foril 50,3 111,3 4,142 26,9 (>24,7< 23,2)
Mes /5 + b~ knd = - N/8 Defieit Deficit
inicial - final total mensual
Nov, 60 2,7 26,9 57,8
Die. 57’8 14,1 26,? _ 145,0
Ene. 4!;530 .&,7 26,9 22,8
Feb, 22,8 9,0 21,5 ¢ by3 PogE
!iar- ll»,a 2’6 16’1 ("‘) 6;32 9’2 ?,2 <a(;\i
BE (092 22 83, (0 W BT 580 <
60 +51,3H20,4 v (=) 15,1 5,1 = /3 Q
Mo falla:
@ o= 26,9
V= 208 V/5 = 80

Suponiendo que el embolse comienza a trabajar en noviembre: {y<24,2)

Entrega en Falls en Thy V/S+Zh, Skn=43 q ,
Noviembre Aoril 51,3 131,53 5,1h2 31,7 (>28,2)

Por ser | mayor que 28,2 el exbalse comienza & entregsar sntes de npviembre.
! q » -

Entrega en Falla en ShAn V/S+Z b Skn=43 Q ]
QOctubre Abril £9,9 149,9 4,802 31,2 (28,2<1
Mes WS ¢+ i, - ka4 = V/S Defieit Defieit
inicial final total sensuel
Oet, 80 18,6 20,6 72,0
Hov. T80 24,7 9.2 71,5
Died 1249 gl 3,2 Shy by
ine. 5&)“4 t&;? 31,2 ‘27’?
Feb. 2959 3,09 250 5,9 :
Mar, 5,9 2,6 18,7 (-) 10,2 10,2 10,2 < o/, Q
dbr. (=)10,2 2.2 9,4 (=) 17,4 17,4 LB <o 8
1w 80, c ,?;:;9,97:-....15'7""‘,3-(-). $7.4 7.k :‘/_53 Q
No falls:
W = 31,2
Resuinei aie I.';Jaié
/S Q
20 4 14,8
4O 81,2
60 26,9
80 31,2

Auo /9¢7

9in embalse el riego falla con 4 =,56, Del cuadro (An/kp) obtendremos que can
3 = 5,6 hesta 7,0 el embelse entrega a ua &l riego a partir de eneroj con

a=270al a partir de diclegbre y con § w 11,5 a 32 a partir de noviembre.
Pera {é - 5,%’&53%:& 46 la fallas maxime se prodace ¢ marzo ¥ con 4> A6 en abril,



Debemos verlficar si el embslee se llena. (por serd A< Y/ 84ax)
Y = 52 V/5 = 20

' Supondremos gue el ewbalse entrege szua & partir de noviembre y falla wn merszo.

Entm__e;a 8n Falls sn < An v/ G b £k,~/3 ]
Joviembre Marzo 2 30,0 50,0 3,842 13,0 (>11,5¢32)
i : (<ib)

Mes VS +a, = kni = V/5 Defieit  Defieit

inielal finsal totsl mensusk
HDVQ 20 11, 5 13 ,g < }ug’s
Dice 1835 ?’0 }-3’0 12’5
Ene. 12,5 5,8 13,0 4y3
Fabs Lig3 3,7 10,4 é-) 2,4 2,4 2,4 <oy
Mare (=) 2,4 3,0 7,8 (=) 7,2 T r by <o
abr. (") ?’2 i:j'f} 3 9 2!8 et

20 > i&},? - 51;1 - 2,3 ?,2 - ﬁ a
No fallat
4= 13,0
TV = 104 Vs =0

Sunonlends  cue se mantienen lss condiclones de funclonsmiento del embalse,
entroga en moviesbre ¥ falle wixlms en marzos;

Hntrega en Falia en Zin V/0+2A, Ekn-/3 " B
Hovi embre Marso 30,0 70,0 3,842 18,2 011,5<32)
{‘i,\!})
kes V/5 + by = knt.g = V/s Defiecit Deficit
inieisl ; £inal total mensual
Rove ﬁg 11,5 18’2 33.3 /
Dice 33,3 7,0 18,2 22,1
ine, 22,1 i&’g 13,2 3,7 P
Febe 3.7 3’7 }.4‘1-,6 ("') 2;3 2’2 2,2 <¢6w&
Mare (=) 2,2 3,0 10,9 (=) 10,1 10,1 739 <agt
abre (=)10,1 . 13,9 5,5 (=) 1,7 1,7 AL
20w 53,9 - 55,6 =(~) 1,7 10,1 zpQ
o fallar
u® 18,2
V= 156 Vs =60

Suponiendo nmucvements cue ol enbalse comlensa a trabelar en novirmbre y aue ol
defieit nddmo se psroduce &n waraot

kntrega en Falla en S V/8+ 24, Sk~B q ;
Hoviembre ¥arzo 33,:) 90,0 3,862 23,4 %5 11,5<32)
; < kb)
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las V/3 + Ay = kn-‘.e = v/5 Deficit Defiecit
infcial final total mensusl

Hov. 60 11,5 23,4 48,1
l:'hﬂ. 51’7 t&ja 23’& 13)1
Feb, 13,1 317 18,7 ("j 1;9 1.9 1’9 < Q“ *
Har, (-2 1,9 3au 14,0 (-) 12,9 12,9 1-1-'0 < g(*'-'
tore (=) 12,9 13,9 . 7.0 %«) 6,0 b0 : _

60 + -’.1.3,9-3;09’9; -) 6.0 12,9 = /a {]
¥o falla: : ' :

b= 23:#
vV = 208 " /5 = 80

Suruestas lz3 mismas condlciones del esso anterior:

Entrega en falla en T4, v/ SZA, Ekp=/5 U ’ |
Hoviembre larzo 30 110 3,842 3,6 (11,5« 32) (<u6)
Mes V/8 + A, = kn - V/5 Deficit Defiecit

inicial final total measual
Nove 80 11,5 28,6 62,9
ﬁic. {-'2.9 ?,O 2-’3’6 34.1,3
E;i’le. :‘1’3 h,& 2"?’6 17‘5 '
Feb, ) 1?;5 337 22’9 (") 1.7 1.7 1’7 < d‘.';_‘
Kar. (-}‘ 1,7 3,0 17,2 (<) 15,9 15,9 1,2 < Q/;Q
ibr, (=) 15,9 13,9 _8,6 (=) 10,6 10,6 -

g0 + k3,9 =134,52(=) 10,6 , 15,9 5 /3R
Bo falla
G = 22,6

Comporbamos 8l ¢l eubnlse se llens:

V< Ag + iy - kg
BO<C 78,5 + sk = 0,22 , 28,6 (= 25,5)

;correcte {
fesuuen allc 1947
‘v'/S Q
20 13,0
L0 18,2
6 23,4
B0 22,6

Afos 1948 & 1954

Pars eslos afios snotaremos en el ouadro siguisnte, los gustos obtenidos, ya
qué los cliculos respectivos ac ofregen novedades, AN

Yolores de 4§t

Ao v/s = 20 10 60 40

1942 12,8 2,2 29,0 33,3
1949 10,6 15,2 19,6 24,1
1550 2L,k 30,0 3y 5 38,6
1951 , 17,3 28,k 2%,8 3538

1952 ' 11,5 16,6



1953 v/s 2 22,3 2244 33,2 37,3

Afie 1955

Este ato falla sin o bolse para G = 9,6. Del cusdrs (A /k,) se desprende
que eon pestos inferiores s 19,6 ol embalse tiene dos neses en cue podria co-
penzar e trabplsr. Supondrescs gque ) ses siemprs superier » 19,6 de nodo que
el exbalse comienza & trabaisr en noviembre o sntes, Con w ® 25,3 hasts 20 el
smbslse entregsria agus s partirvde occtubre. Con | superior a 17,2 a inferior
g 72 la falla méxima se producs en harzoe

V=52 V/3 = 20

Supondremos entrega en noviembre y falls vn marzol

Entrezs en Falla en TA V/ A, skt ~/3
Novienmbre Marze 65 3 b Bl 3,842 22,2 (>19,6¢ 25,3)
178 < '?25

tes V/s o+ by - kyd ¥ v/8 Defieit Dafieit

inielal rinai total mensual
Hove 20 12,3 22,2 10,1
e, le,d . 19,6 . 22,2 755
Kne. 7,5 19,1 22,2 gl
Feba K{t;‘t 4:1 &’?38 ("") 9;3 9;3 933 >°(‘ 4
Mar, (=)'" 9,3 19,3 : 18,3 ") 32,3 12,3 350 <ar, @
dbre (=) 12,3 21,7 6,7 2,7 Aeglis

20 + 87,1 =~ 104,4 = 2,7 12,3 =3 4

Por ser (o/; 1) menor gque el deficit mensual de Webrero, el embalse falle de
acuerdo a1 primer eriterio en este mes. Buponiendo que &l mbulse wentiens sus
gondiclones de funeionamiento, :1 redueir 0, es declr, que comisnza e entregar ague

en novienmbre y que le falla mensasl se sigve pruduciendo en febrerc splicmmost
FeY/8 +Zn,
£k, T&n

Las sunss se extienden entre los meses indlesdos ( novienbre y febrero). Luego

L= (20055,1)/(3,20-0,375) = 21,9 (>19,6<25,3) ( >17,2 <72)

Ves v/ « A, = k,d ® v/8 Daficit Defleit

inlelsl finsl total mensual
Nove - 20 1*?;3 21;9 lﬁ‘,ii
Die. 10,4 19,6 21,9 8,1
kne, 8,1 191 - B B S93
Feb, 553 lyl 17,5 (=) g1 8,1 8,1 =ef)
Kar, (=) 8,1 10,3 13,1 (=) 10,9 10,9 2,8 <o)
ibr. (=) 10,9 21,7 6,6 hy2 e

20 ¢« FLL - 104,9 - by2 10,9 <2

Bl embalse ne fslla en febrere con { uayor de 21,9 luego:

0= 2,9




g

Con estas capscidsdes de embalses, las follas ya no se producen gostin
el prizer eriterio de modo queé el cfleulo slzus en foraa normals

Por tanto am*arr‘«mas 108 resuitados en el cusdre resimen yomti 08 los
cfleulos .

Resdmen afio 1955

i ‘2 Bt Q

20 21 9
40 27,1
6o Lskerce douiy
80 35 4]

ﬁﬁqlﬁ;’é

For no presentarse difisunltedes, ni movedrdes en 1 cdiculo coplamos sblo
loas remltedes ‘e los chleulos, exitiendo copiar los céicuios:

v/S Q

20 *11.5
L0 17,1
60 ¢ 22,0
80 26,6

5) Hesuumen general

. Los valores 11 1tes de (1), gue hacen fellar un sfio sbtenldos de parrafss
2 y 4 seréng

Yalores de ¥ (m3/ veg)

v/ = 0 20 Lo 60 80 n3 mes/ seg
v = o 52 104 156 208 mill m3
fo 1946 555 14,8 21,2 26,9 31,2
1947 5,6 13,0 18,2 M 28,6
1948 8,5 12,5 24,2 29,0 33,5
1949 53 10,6 15,2 19,6 24,1
1950 18,1 2yl 30,0 34,5 38,6
1951 8,5 17,3 22,1 27,0 31,5
1952 546 11,5 16,6 21,4 25,8
1953 12,9 22,3 28,4 33,2 37,3
1954 753 15,6 21,5 26,4 30,9
1955 9s6 21,9 27,1 31,6 36,0
1956 4,0 11,5 7,1 | 23,0 26,6

Ordenamos los velores de () de ,ayur a menor y esleulsmos La seguridsd de riego
seglnt p = 50 (Zo-1}/11

Valores de & (m3/seg)

V= 0 52 104 156 208
@ p(#) -
1 by5 18,1 20,4 30,0 Yy 5 38,6
2 13,6 12,9 42,3 2By 33,2 (-
3 22,7 G,6 21,9 27,3 31,6 3
A 31,8 8,5 18,5 24,2 29,0 33,8
5 L0319 8,5 17,3 22,1 27,0 31,5
6 50,0 733 15,6 21,5 26,9 31,2
7 59,1 5,6 14,8 21,2 26,4 30,9
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8 64,2 546 13,0 18,2 23,4 2,6
9 7753 545 11,5 17,1 22,0 26,6
10 86,4 553 11,5 16,6 21,4 25,8
1 95,5 40 10,6 15,2 19,6 24,1

Dividiendo los valores del la tabla anterior por la suma de gastos de la
temporada de risgo de 1956, izuel 2 ZA -ZfAn = 59,9, obtendremost

Valores de (o/Z4)

v/gﬁ = 0,00 0,87 1,7 2,60 3,47 (mill, m3/m3/seg)
P

L,5 0,302 0,407 0,501 0,576 0,544
13,6 0,215 0,372  0;4Th 0,554 0,623
22,7 0,160 0,366 0,452 0,528 0,601
31,8 0,142 0,309 0,404 O,48hL 0,564
40,9 0,142 0,289 0,369 0,451 0,526
50,0 0,122 0,260 0,359 0,449 0,521
59,1 0,093 0,247 0,354 O,441 0,516
68,2 0,093 0,217 0,304 0,391 0,477
77,3 0,092 0,192 0,285 0,367  O,hLh
26,4 0,088 0,192 0,277 0,357 Of431
98,5 0,067 0,177 0,254 0,327 0,402

Bn el gréfico N®1 de la pigina sizuiente, dibujemos en "rapel rrobsbilidedes!
los puntos representativos de las regulaciones que figursn en el cusdro anterior,

Zn =1 mismo grafico hemos trazado las curvas suavizadas psra cads uno de los
(V/ZA) caleulsdos; y finalmente hemos obtenido, por interpoiacidén, las curvas
que corresvonden a vslores de (V/EFA) espmeiados en 0,5, :
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b) Rfo Chilldn en Esperanza

1) Datos

La estadistica del rfo Chillfn en Esperanza abarca tres periodos:
de marzo 1924 a junio 1925
de junio 1928 a mayo 1930 ¥y
de marzo 1939 hasta la fecha.
Es decir si calc;iamos el dato correspondiente a mayo de 1928 y corregimos el
de junio del mismo afio, que correspénde a medidas de 15 dfas, tendremos 21 afios hidro-

1égicos completos.

Hemos inclufdo en nuestra estadistica el afio aislado (1924), que, por ser un afio
sumamente seco, dard up buen margen de seguridad a nuestros estudios.

En €l cuadro siguiente figuran los datos del rfo Chillfn en Esperanza y hemos
agregado entre paréntesis los que corresponde a mayo y junio de 1928, calculados en la
siguiente forma:

Hemos asignado a mayo de 1928 el gasto medio mensual: ®. Ademfs hemos aupuesto
cue de mayo a junio los gastos medios quincehales varian en forma lineal; y como el
gasto medio medido de la segunda quincena de junio es 17,1 m3/seg, llegamos a un gasto
medio mensual de x/5 # 4 . 17,1/5 = 0,2 x £ 13,68,

Segfin el cuadro de gastos, Ja suma de los gastos del afio hidroldgido 1928

sin mayo ni gunio es: 133,1 = 14,0 - 16,5 = 102,6. Por consiguiente el gasto medio del
afio 1928 serd:

A= (102,6 # x £ 0,2 x f 13,68)/12 m (116,28 £ 1,2)/12

El mismo cuadro da como suma de todos los gastos, sin los de mayo y junio 1928,
400140 = 14,1 = 16,5 = 3970,5. &sto da como gasto medio anuals:

B = (3970,5 £ = £ 0,2x # 13,68)f12 + 21) = (3982,38 # 1,2x)/252

La suma de todos los gastos de mayo, exceptuando 1928, serf: 420,7 = 14,0 =
406,7. Luego obtendremos como gasto medio para mayo:

C = (L06,T # x)/21
Por porporcionalidad obtuvimos:
= AC =(406,7 £ x) 5116,28£ o2x) ; (252
B 3982,38 # 1,2 x 21!12

De aqguf obtuvimos los siguientes valores que figuran entre paréntesis en el
cuadro de datos:

Para mayo 1928 : x s 13,99 = 14,0
Para junio 1928 : 0,2 x 13,68 = 2,80 # 13,68 = 16,5

En el cuadro de datos hemos agregado la suma de los gastos medios de inviernd*
y la de los gastos de la temporada de riego.



Mey Jun

5,8 8,2
(14,0006,5)
5,6 15,5
K- 27
59 " 58
2, "33
15,1 17,4
18,9 10,8
13,1 27
33 22
11"
he6 26
12,6 17,4
L6 48
3¥-<4 FF
15,4 37
lhll 18:3
32 13,2
11,7 27
6,2 30
17,2 11,4

GV FEF W NP OUN) BN O £ w 0w e

10,6
30
20
22
69
Sk
2y

13,4

20

T 28

29
19,9
43
15,9
17,7
39
L2
27
33
11,0
3,9

Ago .- Invi-
erso
Ao
755 32,1
10,5 7L,k
21 62,1
L2 132,0
2 209,0
74 1820
L2 98,5
13,6 56
b 166,1
3% 119,0
13,3 65,2
16,0 66,5
13,7 91,7
10,5 120,4
30 117,7
23 1144
14,6 89,0
&0 117,2
24 95,7
14,8 62,6
25 93,2
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Bfo Chillén en Lspercnza

Set

VAN
55

13,7
16,3
15,1

Qot

£

6,5
10,0

How.

A3

2,7
Ts6

16,9 11,4

29

11,5

17,5 11,9
15,8 26

22
1-2’8
39

16,1

9,6

21

2 2
13,3 13,6

15,5
23
by7

2,2

13,5

5,6

17,1 19,8
16,6 13,3

11,1

2,0

19,1 16,0
12,1 10,8

12,4

14,2 11,7

dastos medios mensuales

13,1
11,2
9s7
6,4

1,9

5;9 ]

13,4
11,0
637
12,3
945
8,4
8,0

ne .Feb
As A
hel 42
6,9 7.2
8,6 750
'8,9 6,8
b 8,5
12,9 11,4
87 T.7
7,0 6,9
11,06 11,8
!‘3’1 7’0
6,2 5,1
5)# L,B
9,1 8,7
553 Lyb
15,2 12,0 -
5,6 8,7
6,8 6,2
G,9 8,9
8’1 f"’B
10,6 6,4
6,6 5,5

Hear

A7

\O\J\'.‘J\\“;\}L A B
WD BN X0 R W

-

753
5,8
10,5

 Abr

M

LB
7,0
92
2,1
5,6
10,0
by
3,9
8,9
6,2
10,4
6,7
6,8
6,3
6,5
592
10,0

Temp
fLie=
i0

>3

'

1,3
61,7
25,0
93,3
50,5
126,9
102,2
,_15’9
136,83
106,1
43,2
64,0
18,2
51,9
123,9
100,2
65,1
135,0
72,0
23,4

Ly7 3,7 69,5

Total
&
JEG,An

73,2
133,1
147,1
225,3
299,5
304,9
200,7
142,6
2L2,9
225,1
148,4
132,5
209,9
173,3
241,6
215,2
154,1
252,2
167,7
146,0
162,7

ath20,7 R54 €12,5 543,9 202,5 Lh5,5 350,6 Myl 215,9 174,6 155,7 139,6 15 1298,5 41,0

in los cusdros siguientes anoturemos, parr csda s'e, la suma de los velores (Apn) entre
meses indieados,

Aflo 1924  Susas de (4n)
Desde Set. Oect.  How,
ta Jet 6,5
Jet, 13,0 - 6,5
Nov. 18’7 12,2 5’7
Die, 23!h 16’9 10"0
ine. 27,7 . 2,2 14,7
Peb. 11,9 25,4, 18,9
Har. 36,2- 29,7 23,2
Abr. L1yl 34,6 28,1
Ao 1928 Sumas de (4,.)
Desde Jek. Dot Nov. -
ta det. 11,5
Oct . 21,5 10,0
Hov, 29,1 L3N8 27,6
Diec. 37,5 26,0 156,0°
Enﬁ'- h@)h 32l9 22’9
Feb. 51,6 40,1 30,1
Mer. 56,9 45,4 . 35,4
Abr. 61,7 50,2 40,2

Dic.

L7
9,0
13,2
17,5
22,b

Die.

8,4
15,3
22,5

32,6

ine,

hy3
7,5
12,8
17,7

Ene,

6,9
14,1
19,4
22

Feb.

Feb.

752
12,5
17,3

Mar.

byl

Far.

5,32
10,1

A br.

Ly

Abr,

hy8



i3

&-M ot et

\ *{7“0 3?:3
Bewe  iigb
1 £ 0 %fé
By éﬁﬂ
Feby Tiy2
Har, %.&3
fore 05,0
lasdey ceb
Tete 1544
Doty Liyh
Hove 55,9
les 60,8
Tnoe 71,8
foby TBH
Hap, 1,8
Abr, : %’3
vesdet (et
f0%. 3»&‘9
Gats 33k
wove iyl
fies 56,7
iney 68,1
Fobe 70,6
Hare Bigh
hbry 0,5
lpader Mv
Yate
v, éf‘?;ﬂ
Ples 25,8
Uney 97,7
Pahy 10941
Hepre 118,08
abre 136,9

Note HoVe

16,9
2853 L4

g3 500

LByT 3240
55,9 35,0
blyT HhyR
G8,7 Si,0

Dete Hove

if’:”-

i3y ? 26,9
5?:$ 3§i§
égiE k}im
7241 5051
?&;3 5642

-y IS
48 linn, Feb, Hare Abre

08 8,6
46 19,6 1.0
o LR

w.z; :sa.,a. 19,8 12,8 7,0

g:dsﬁ'l m. Feb, %amr. Abre

9,8

13*? 6,9
w?mv 6,8
ﬂ#mem-.n &.:*v

Uige Lng, Fobe Hars Abrs

Lighs

23,8 9,4

3‘353 l?}? 2,8
W41 25,7 16,5 7,8

1,2 31,8 22,0, 13,9 641

Vle, iines Fobe Harp, &k;r.

#1

339 12,9

45,7 2hgd 11,k

55, ﬁ 3heC w1t1 Fo7

5,';?;1 L4l 2?.& 17,8 8,1

Dit, hime Febh, Hare ihv,

10,8

19,8 8,7

#7352 1634 7,7
3&5@ 2352 15 6,8

5Tyl &%3 2096 12,9 &5l



L2

&

2l

&5

QM! let
tek, 0
Oeke 47,8
Fow,  Sz,h
Vies  H0,5
ine, 15
Feli,  Thyh
Hare BO3

Pty 2
Ccts @,i?
fne, 100,1
fehe 136,%
Hare 136
Lbr, 3-3&,&

ﬁw&s i

vek, 25
Cote 5,0
Hov, (® P
e, a{)"m
i e %53
Feby  §5,3
Har, 101 »3 .
Abrs 106,1
Depdar "o,
Seby, BV
%..&%w 03
Hov, i?,g
f{iﬁq_ _ 3 .é
imes  by,0
fﬁ@t ?‘a’?
Hery ?"3*3
dbry B2
ifier 1947
LDerdes Tet.
Lok 1?,%
Get, m?,i
Buve 3733
Lice %3'?
s iﬂ»r‘}’l
Fobe 539
aﬂrﬁ &ﬂ’{g

Dok m’?"’n
12,8

dRgh ?vé '

308 17,7

.27’3 g’»@p?" _,

R
5%»;3 375

| 55,9 &351

A0 &
55,2 3542
é};ﬁ E&..»;S
FOp3 50Uy3
Thys 5643
€11 61,1

Dets Bov, 7
Lol '

}:ia’ %Q. F&!‘. ﬁar. j&*w‘

&

Iﬁ’i‘ % 5 £ ,

29 198 12,8 5,9

ﬁﬁj& Ef‘p& lﬂ,& l;"fi E’é

The, inu, Foby Hare iby,

13.1

'E&ihﬁ

35,9 22,8 11,8
45,8 32,7 0,7 99
5548 hip7 Aly7 19,9 10,0

e, Ene. Feh, Bar, ibr,

13‘.&?
‘33 2,1
m:;lsz 9%
%3211&%3 Gy
S70L 2598 1TA8 108 4,8

Thoe Bne. Fobe Har, Abr,

97

155 6y2

2,8 11,3 51
é&,& lﬁg? ?pﬁ Lgh "

D3 196 10,8 833 349

bloy Bne. Feb, Hars ibr.

LA

11,8 5,k

6yl 957 kgl

19,8 13;h 8,0 3,7
28,7 22,7 1649 12,6 8,9



Afle 1948

Sumas de (An)

Desde:Set.

stajdet. 38

; Oet. . 61,0
Hove.
Diec.
Ene,
Feb.
Mar.
Abre

- 26,4
104,2
112,59
118,2

Ao 1949

7&;5?
9555 ;

Oct. Nov. Di
23

36,5
L8,4
57s5
66,2
i, 0
80,2

13,5
25,1
345
43,2
51,0
57,2

Sumas de (An)

Desde:3et.
staiSet, 7,8
Octs 1&,5
Nove 20,1
Die. . 26,0
Ene.
Feb.
Mar.
ﬁbr.

Oct. HNov,

6,7
12,3
18,2
23,5
28,1

5,6
11,5
16,8
21,&
33,7 27,0
Li,1 37,4

Sumas de S&g)

Desde:3et.,
sta:Set, 31
Ost. 48,1
Hov. 67;9
Dies . 81,3
Ene. . 96;5
Feb. 108,5
Mar. ll?’z
Abr. 23,9

Afio 1951

Sumas

Oet., Nov.
17,1
36,9
50,3
65,5
775
86,2.
92,9

19,8
33,2
L2,
60,4
69,1
75,8

de (An)

Desde:Set,
stasSet. 26
Octs hzgé
Nov. 55,9
Die. 66,9
Ene.  T6p5
Feb. =85’2
Kar.
Abr. 100,8
Affo 1952

Desde:Set.
!ta:Sct. lbph
Oot, 25,5
Nov. 33,5
Die. 40,2
Ene. 47,0
Feb. 53,2
Mar., 58,8
Abr, 65,1

94,0 .

Oct. HNov.
16,6
29,9
40,9
50,5
59,2
68,0
ThyB

Sumes de (An)

Oet.

13,3
24,3
33,9
42,6
3
53,2

1l
20
29
38

Hov.

11,1
19,1
25,8
32,6
33,8
Llyyly
50,7

8,0
14,7
21,8 . A
27,23
33,3 2
39,6 3

1
21,0
29,7
37,5
43,7

Co

»9

Die.

Dicc

Dic.

,0
,6
3
’1

blyy9

Dic.

- 20 -

Ene. Feb. Mar.

9,1
17,8
25,6
31,8

8,7
16,5 17,8
22,7 14,0

Bue. Feb. Mar,

hyb
lﬁ,a 5’6
20,6 16,0

Febc Mar.

15,2
27,2
35,9
42,6

Ene, Feb. Har.

956
18,3
27,1
33,9

8,7
17,5 8,8
24,3 15,6

Feb., Mar.

6,8
13,0 6
18,6 11
24,9

Abr,

Abr.

10,4

Abr.

6,7

ibr.,

Abr,



e

b

Moy 1937  lwmas ge (ig)

Doscal et

lote 55
ek, ?6'4 51
Hov, Gliyk
Pies 1—'3'.6.&
Valy i .‘1'2
Mape 126,5
rbry L350
I'm' Sl

obe 43,7
Utte. 25,8
ﬁﬁ" 3&"6
Plee 45,)
CNie 5%,2
¥ @he 61 ’0'
Har, % .B
Aw. 72’{}
Wﬂdﬂi - “.
. ﬁ . 1& » 3
&!OV' 3?’5
Dies i:s,?
‘nee 56,5
Flaks g 6@2’9
Hare T ok
ST 33,&
Desdas ot,
Cate 15,51
et zﬁ ’3
hiao }__‘:)‘ ,(3
ines 55,6
Fabe 51,1
Har, 65 ,3
Abre 6?.5

det, Hove iles iney Feb, Mare dbrs

19,1

35,1 16,0

h7gh 28,3 1243

5753 38,2. . 22,2 9,9

66,2 47,1 A1 18,8 é.?

7505 Shak  IBgh 26,1 1657 753
80,0 60,5 bing 25gh 22,7 1348 6,5

amsg €o (ig)
Get. Hov, 31‘. Ine, Feo. Mar, ‘b,

1—2.1 i

22,9 10,8

3254 20,3 95

533'5 é’éﬁ.& 17'6 5'1 .
4793 3.5‘32 gy lf&.? Gy

B3l W0 30,2 20,7 12,6 5,8

58,5 4be2 55k 25,0 17,8 10,0 5,2

Uets Hove y -RCQ inee Feb, M. Abre

12,4

W2 B8

29,6 17,2 8,4

:».G,ZE ;5?.8 19’»3 lﬁ.é

46,6 3ig2 25,8 17,0 64k

579k by 35,9 27,0 16,9 10,5 ;
87,1 56,7 4399 BT5 2659 205 2050

Smay de gia)
:3“. Eove ;;9. ines Fat, Mare Abr,

14,2
2599 11 7 ;

33,9 19’7 '3'0

e b 26 > lﬁy,& ”lb

46,0 T8 | 20,1 12,3 5,5

SusT 3645 21,8 16,8 19,2 LT
Sigh WDy2 28,5 20,5 13,9 b 3,7



Bome ot o) easo e is aplicreldn ol rfo Dipullifn formamcs el cusdre slgulente,
an wue homoe subravade sl velor sfnimo de cede ooy wwe estd coplece em la eolusne (

3] ot - v, LiGe Linee inbe o
192 73 12,7 Gy? Y 2al 9.9 9l
C1sa 16 19,6 2,9 4,9 %) 16,9 2,1
1929 233 33 13,4 il el 10,1 16,5 16,1
193 2 5 13,8 10,6 1iy6 £,
19L0 a3 34 L0  16,% 20 11,1

1941 8 31 n 25

9.2 343 43 18, 12,7
19,7 W% 28 1, 9
9. 500 78 25 1554

1945 :

1546 386 24 Y 0 Ak

1947 W 0 96 TS 1@,1 b3k
19.8 553 25 15,9 BRI W 1“07

?{%‘3 ﬁ 1%,1 2{;.6 6,3
50 s ‘

1951 In 33 15,6 _ 20 1,5
1992 206 2 Gah 729 Lisgh 759
1953 T i 18,8 14,5 Ené

395, 1% @ 12,7 11,2
1958 233 2 1044 3,_9_
9% 26 B 13,8 o

1

~3

Yad

&

&

N

RS ST A S 35

LokES

t. Tt
oelias
L AN R S

Yare obtener los meses con doficlt, sl sstroper un proto mfxise o/, fomesos
iz tebls sigulente e que cubrayamow los velores inferdores sl “R‘ dal alo.

o &

19 fats Oete Hove Pite iy Fabe Hore Abr. I
192, 30 9,8 5 4 b3 542 75 16,5 50
1928 352 15,2 - 1.1 T,',% (] %30 &8 15,0 8,1
199 T 2% Wi 12,0 Bt ] L7z 10,
19% 70 M 1,8 %0 BT 3 32 en
5.0 68 27 11,5  dish by 18,6 13,6 X 1,1
1941 300 2 2 a 12 Vigd 18,2 27 15,4
9.2 109 33 16,1 10,8 2.7 G 11,_; 4 10,2
1943 136 19,0 9,6 ¢ %o 9,8 18,7 8,2
39k 9% 59 A 1,1 iy, 14,8 15,5 33 12,9
i?:g }u. e 2L > u.g; %._1 8,8 1;,\. 16,9 ?, 5
1946, 123 & 13,6 s @ 3,0 .ﬁ
9.7 42 23 R W E:f %ﬁ a2 3 £,
8 173 35 18 M9 61 a89 0 13,0 107
1949 3 10,2 456 g ] 5,8 Vs 35 b2
1950 21 26 19,8 a5 1655 150 L.s 2 15,8
1951 LB 2 13,3 1.0 BE Ta,7 23 11,3
1952 65 16,8 8,0 (o7 6,8

A

]},g 93 21 709
‘§'2€" 12,2 22 11,6

957 250 29 16,40 12

e
1354 62 12,5 10,8 9,5 & %l 103 %S
1955  7a 18,8 2,8 L 10, 8 755 13 959
1956 69 22 3,7 BT 6 §,9 B8 12,3 7,8
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[ Vardfine rem 1 semndo eriterie « alls comn =0 ol @ el rfo “iyuliline, “n
B8 b s ru ro snterior se produci»®n défigld 8o
- Ho i < 5 (Zip=3) 3 «
392, clowern 946 Y.4h2 6,2 > 9 5,1
1928 pov 7t Coivh2
ore 64U {Ek 0o
Yokal TS dg%‘“‘} 10,1 2,1 e,1
929 enselab 15,0 14243 12 o€ 10,1 10,1
2929 e £y 2 15 figl 8,1
I9AC  enmeefon 17,9 1o 24 Y ols 11,1 11,1
381 enme-feh D00 O 19,6 15,2 15,2
lgu gne=iab 1h ’-ii . .7 9. 15 B - lu‘. l';.’:
1\9‘0 tigmane 43’1 Lohds F ’5 ! "" -;.":’11
1% ene 1140 olibsl 2 1259 12,9
2 A i > 0 P &

grig-f st

19,9
195¢
191
1852
1y35
19554
1955

CTe e 1
dle-mey
one

nov-l‘ez

ﬁl» “,'-i‘f_-iv
e L
fabs

1547
19,8

!,1

X gk
-
il 4
29,
19,7
18,8
fhes
ll e

......l-.—zt"#.l—'—-._

i

. W W
o o\ RS

R ol N B SRS

=1 pot ot
&3 W BN -

w e W e W W
ol s - R

VVVVYVVVVYVYVVYVVVVY

L‘;tlx.‘. ‘_,:"U e _‘. -"} > J ,‘_i !’-J
195& SNN=-In T Eé’ﬂ 1.?‘-: £ .1 > ?’"" 7,:5—"

- . . » % 1 N e

L foep smlxang Cul LoBaD
Gal eynore de yolores ("‘n; Hhenemos (Agimin B ~<ps &0 ©2 S0 1924s "1 Do SON: il
eete §lio, DOY r «xecpeions lmerte oy LEDUroR slwin = 56,7 en 1ULJe

i § d ¢ = 7 - 3. : e i
Caloul sy V/. ™ DU O im0, ¥ smamoo oun ¥/ ® Uy 15, 3y L5 ¥ oL
gouivnie ¢ @byloas €8 4y lntes & Bie
Debumos verificar sm 1524 ¥ 1940 sl wl o8 ise se llenn por ver (lg) Benor cus
peelont .
b sotpuss gor mle o8
Apilesranton ol sStots usedo vera a) rfo iguflifn, suprimiwce ln o0 in de 1o
8 da Jon cuat enciilos,
g2
Bu este nioy o1 mpalow Liebag if stiemhre, efle y Jensrio con
B A ® 30,1 y delomos GURDTCLAT { e llena,
tel ofrrafe 2 obtencmor (us sin embaloe POCERGS ntowror heste 5,1 af/eege 1
(Ap/kn) indies cue con . ® 5,2 baste 7p) ol d8fieit miximo se voduce ep Tebrero,
g e 7,1 ¢ 16,7 se procucs o RaYI0 ¥ con | mayer 16,7 en tbril, Pel miamo QuesTY
brerre cus eon U ® 5,1 a 5,7 «1 entelse trabeje a PAFULY i brey oon L ® 5,7
g prrtir de noviembre on 4 e 9,88 JUaQp P de ocolulirg,




REB

& 30 mill ol

iz - lz ;7‘- Bes/ reg

‘nponcrens gque el eabeloe trobajs 8 partir de diclemivre y falla en octubre,

alregs &
[ £5 %WB

Falla en Zhp
Feurere 13,2

v/ #Eig Eky =3 .
B4R 2p242 g6 > 9,8

G semy el embalse trebsla Cesde ogtuvre y falls o mereo.

nlregn an
etubre

oy
Lie
L8 ¢
Feb
Hay
Aoy

Faila o z&g

Morae 29,7 Wy 4e02 959 (958<30) (3Tyd <16,3)
¥/ ¢ ipne-kp = ?/3-: p8rieit Dificit
irdelnl finel tetal monoual
15 6,5 6,5 15,0 LSy (Yo nsntione 1llenw)
715,9 - TY TS 10.5
10,8 -’4’7 Q.f} 5!5
5.‘ ; }’]3 9,? . 0,0
040 wnZ Ty (=) 357 347 . A

{"') 3’7 3&.3

539 f"') 5’3 5’3 1’& ‘xr g

(=) 5,3 d 204203, 3k
15 * :‘Ln'é-ﬁ"h(") :’.é ’5’3 .ﬁ
%o falls por ol priser criteric ye Qw (M‘«J ue ¢ inferior a 3,7, lucgo:

Ve

5

LGy

Vo830 (<ig)

Hanteniendo l:2 condlelones de entwepe y fallat

nirege on
etubre

Meaz

Ot
oy
He
ine
Febu
Hay
Aby

Folla en 2 A
Barzo 2”9,?

L 7o i
infelal

30 65
2?.? 5]?
.
11,5 i3

v/ £ Zh Ey-/3 .
59,7 4 &!:?62 10,3 (39,8430} (37,1 <16,3)

K, = v/.  Dlfielt Iéfieit

finedl totzd Eensanl

8,8 2,7
Lyl 20l
13,3 11,5
13,3 M, |

10,6 (=) 3,9 3,9 3,9 <l

{‘g goz bp3 Byl g"g gsg ng 2T <y
31}’ - Eﬁ’.ﬂ - ', -) 6:7 . : 746 =3

¥o falls:

V=117

S l}.j
V/i®i5 (ig)

‘uponcren-s e ol mbelse no se llemssd ‘y e 88 pantione maree couc mes ce

8 ieit mixiso,.

Por tanko las sumer pe oxtienden de zeplismbre a marmo,

& ¥
Py i kg g

-/3)

/&, = M (77.1 <lé.3)




i Sj ” et T
Gon (V/%; inicial irual 8 {ig)s , :
Hes Ve ¢ A = “ . VA peficit  Défieit
fe i Axdelal ' ) finnl toted | menasl
e | 32,1 ﬁ.s 32 gk , : (M pe licna )
Ogte 3594 65 Ve 3253
BavTe Slgs 507 14,5 23,5
vies a5 Ly WS = 13,7
‘e e 10,7 Gyl 1ag3 . Y
Fﬂ‘i). 3.5 &'2 11.6 "") 3'9 3’9 3‘9 ‘3 ~
Hape . (=/ 37 hpd 87 4=) 2,3 8,2 T bk < %
re. (=) 83 . AR 1A R e
32,0 4  Aiyl = 80m(=) 7,8 8 wf
Ho falint
Lom Ligh
‘ Ve 1% : v/ =60 >

‘@ pontieren los volerss anterieres porcwe ol embulse presecents ro aleaned & iien:rse
. 1h,5 |
N g fo ¢

Incluimoe €1 remilisdo del plrrafe 2 cue eourrecponis o v/ =mO,

¥/

o 5,1
15 7,9
» 13,3
& 14,5
&0 hyd

Ds sstos shos, cwyos eflawles no mpiamos por po ofreccr clfleultades, +8lo snctumbe
pr romlizcost

Yaloran 8 3

o v/ O 15 50 L5 60
1922 : - Bgl 17,1 16,7 19,8 2249
1929 16,1 15,6 19,5 23,4 2648
1979 (% 3 Lhe2 18,1 22,0 2549
1540 1,1 174 2,3 2499 28,2
Al 20

yor de 27 en abrils Con & ® 15,2 » 21 el embales enlrege “QOGE SnOTS, gon | ® 21 a 2y
e dolelre y con « ® 20 & LU0y dsede Golubre, Pare <« ® 24 v 6 ol whbalse enlrsge
vuelve & peclbir sruns,

Y& 30 . $ Vi =15

uroniremes cue £l cabalse entrega sgus en cicl smbraog

wregn on Fella en 2 A v/ ATy 2 kg -/.'5 . _ {
claxbre Hareo 55,7 TOpl 2842 ey N




-p-- — ¥

. ¥ fé‘.
lotemse en ol 0400 en MG ¢l ombalse puede «abrugrr desde octubre y wolver g llensrise

e (ue ev llens dehe sert

CmTn STk, (15,8 # 26)/(0,66 £ 1,00) ® 25,2
‘ G seny, o) oxdeiee vuclee a llensrae con Low 2,6 y enbress gn delinitive deade ol gicme
: L bre (10 cue desuorbr: &) euodre ?!guimw).

Hen ¥/ - i, = fp® v/ Dérieit Udfieit
intelal o Tinel totel | genssusd
Gt 15 15,8 16,2 1446 |
Kov, 1isb 26 iyl 16,0 (Fabsles)
e, 15 2 2446 R ipe3
Fode 14 12,9 296 (=) Oy3 Oy 0,3 <% .
FPabe (=) Tl 11,4 15,7 E") 8,6 8,6 By3 <ol
Brp, {"’? &)6 9;7 15’5 "'} 13'7 13'3 5’1 <o,
Avry (= 13,7 g.‘ l ZI' & (=} i3 'D 13, : '
15 - f3gl = Y1) w (=} 13,06 49 = /9 -
Ko f2lle: y
.= 36
V%78, 117 y 156 Vit 8 20, 48 y 60

! ¥l eflmic per  watue Gepacidndes o ofreqe dgifleuvitedes, por 10 que snotosos sz res
mitacos on el rermen siguienie

L ®ne

¥ 15,4
15 24 ’6
3G 28,1
48 11,2
60 g3

iflo 1512

Far: este nio 88lo irtervga anctep el resdwen de resuiiedot

v/ i

£ A0
15 15,9
30 28
L5 2.4
62 FEN

in @ste ale cebanos comprobar of el esteloe ve Liens ( Ao < ¥/ ipayle

& e wmbalse falla con U @ 8,2, Con () mencr 18,7 tenemes «l céficit adilme on meree
won () sayor de (8,7, on obrile Ton w ™ 9,6 a 19,4 ol sphales trabsjs sn soviesbrs y e
B 194 8 136 en octubre.



-l -

o i o

(<ig)

Pare extos wvelores, no lntersse enclar low eflculce. lo2 rem taidn 40 Tesvoslivae

5 1 . ® 13,7 5 176 y 21,0

Ve 15

v/ = 50

i "'iﬂ
re

Heg

L
dove
iite
B Y
*:eb.
Hor,
Dy

3

falls en

Aoril

1.-(/':
inloisl

&
56,9
L3 ’ﬂ
26,4
Gy
b 7% |
1,7

60 -

Z Vi Ty
85,9 1159
P‘R - kﬂ L -
12,8 15,9
?’6 :;ﬂixv’l
£yl 24,1
750 25,1
649 19,3
559 14,5
3549 » lil,2 m
e fellss :
w - 2:}'].

fmooniends satvegs on cetubre v falls en abrile

63 <5057 # 30,0 = 22 = 26,1 ( ®81L,4)

Sope ol wily lep 26 llonsy

L 2,0

/e

Q
15
30

45
60

8,2
13,7
1748
40
Rigd

T~/

I, 80N

v/
fined

50,9
B gty
26y
993

Gowpy Leros i el embaloe se Lleney sn cestlonbred

24,1 {P19,44136)(>18,7)
Lefieit DEfleit

wotel  menawsl

: Jg] ..pl ‘d‘ "
li’? ’%'& ‘M;‘;
93 "0 dab g

| 13;3 ﬁ‘-

C4r sulelee frlle con . ® 12,9, Con U = 16,5 o 33 «) ffieit nfxine se produce on
Mrse 5 con © meyor de 33 ‘en sbrils Con o menor de 71 e} subalise entregs on cdclembre, ¥
o e 21 & 59, en roviem.ro.

V» 35 /o= i5
upomsirends watregr en ceviembred
bpegn on Falle em Z An V/o #Zi,Zky =f3 -
v EEPE G y8 A148 3,842 143 \ =21) (<33)
VWi f Aple kga ® 0/ péfieit Leficit
irntelad Sinel total mensgal
v e 15 23 33 17
ige }J-k’? -‘-L...)'l rfl'_-..} 6,5




gontinuacidn péizina 35 :
Mes v/s - Ay = k@M = V/8 Déficit Déficit
' inicial final total mensual
B Ene. 6,5 A0 e Ly e 3,8 3,8z, 0
Fﬁ Feb. (=) 3,8 11,8 17,0 2-—) 9,0 9,0 5,2 ‘d.
S Mar. (=) 9,0 9,9° 12,8 (-) 1,9 11,9 2,9 ch
e Mr. (-) 11,9 _ . 10,0 6o ) 8,3 8,3 AT L
N 15+ 768 -100,le(-) 83 1,9 =4 Q
. El embalse falla sefin el primer critermic en enero (3,8 >d ). Por tanto:
[ T hy =551 3Tk = 3,00)
Q= (15 + 45,1)/(3,00 - 0,15) = 21 ,1 . (=21 ) (<33)
Mes Y™™+ 8 = G = - Vs Déficit  Dé&ficit
% inieisl . : fina [ total mensual
: 15 2 21,1 U9 ,
_ 14,9 13,1 2,1 6,9
L B 1,0 2,1 (=) 3,2 3,2 3,2 Ay QC
("; 3,2 11,2 16,9 (“g 8,3 8,3 ¢ Sk <a{6 3
(‘i 8’3 9’9 ’? (- n’l : 11’1 2 8 (d
(=) 11,1 10,0 _6,3 (=) T,k Tsh R e
15 +. 76,8 - 99,2 = (- ) Tsh 11,1 =ﬁ Q

I j ’
h&é el zasto 1fmite, con que falla el mes de an,oro, ugﬁn el primer criterio es:
Q=211
YV =178,

117 y 156 V/S = 5 y 50

> el cAleulo, con estes capacidedes no 6frece dificultades, anctanos sélemente
dos en el resimen siguientes

= &

Vs _Q

0 12,9
15 W
30 28.2
L5 29,1

60 33,0

945 a 1950

8 célculos de estos afios no efrecen dificultades, por lo que s8lo copizremos un
8 resultadost

Valores de Q
V/5=0 15 30 L5 60
753 14,0 17,6 2,1 21,42
6,4 11,2 15,1 19,0 22,9
- 10.7 17.2 21’1 2!&,7 28,3
oL A 10,8 14,1 17,5 20,8
15'8 21’9 25’5 23’7 31’8



4 1351

ey < :

b JSoin ombelse 32 falls  se prodeas cof L ® 11,3, Con . w il B 23 ) dffieit sfdce
j produss o marzo y 6on . mzyor ¢e 23, sn abril, Con ( ® 13,3 a 25 ol esbalse embroge
bpde novlemirs ¥y gon « ® 25 § 118, decde selubre, '

V=39 /. =15

i
Seponiende cue ol ¢alalse oolrepue sgun Jdesdd nowviombred

e

para o Falls =n b4 U £Z Tk, -3 ‘
Rargo 5:?«'4 66’5 9 3p8he 1y L 9335 He23)
v/ ¢ Adn = kn = v/ Lifieit U8fleit
infcial finsl totel msnsunl
: 15 15,3 1745 11,0
11,0 11,0 173 by?
B 556 1753 (=) 750 30 3,0 >4
- P t-s 3’0 ﬂ.? 13’8 ("') 8'1 8.1 5’1 (d‘ :
i BTe A= g'l A 8‘3 1{}’!) (“"‘) V}’? 9’? }‘,é <¢3
15 F 582 = 8,0 e(=) 81 Wl s/

| enboise {alls segin el urimer criterio-an «l mes dé ensro, For tontot (conYip &
o ow 5,00) O ow {15 £ 13,9) (5,00 « 0,05) @ 1732 (10,3 <28 )(<23}

, ¥, 4 ‘g = kp~ = /£ ufiticit b8rieclt
RS infelsl ‘ : final o tabel menusl
. X : , :
x i% 1,3 17,2 11,1
_' : fh’? ‘5"‘3 l?,:l (") 2'7 2’? 2'? :o/,
Feo 2"‘) w7 8,7 1,8 (=) 798 Tass Spk <ol
: s (=) 7,8 G40 1Up3 (=) . 9,3 : ¥l 143 <o(3 -

k=) 93 b, Shds (=) Y 17 e
15 FoBBy2 < 80,9 z (=) T 93 <p.
lungol
- 1?'2 i
V=78 ' . Vim0

do ue el emhelse brabsle an la miems lorme ue on o]l ¢owo anteriow

Fella en b 3 Vo $#Zip Z k=3 *
Hareo b1 A 1,4 J.842 g2 15,3425 23)
W 4 by = knpu ® v/ DEficit Doficit
inicial " Limel totsi  menrwad
2351 1,0 3,2 11,9
G2 8,7 1750 (=) BQ 8,0 B0 =olg s
gt (=) 2,0 8,8 12,7 (=) 13,9 11,9 309 <ofy
®e (=) 11,9 wlall, fah, (=) 115 1 T

5 2 30 4 58,2 99,7 ® (=) 11,8 1,9 =4



an hitgh y2 kiy B 3,80,
Ve li7y 15

Vi

O
i5

K.
w

143
&0

BPG ostos siler Cxronos
mayor interfo,

e g& d&
v/ o
785

11,6
995

B mueloe Solle con B
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¢) Rfo fuble en 5en Fabiénl‘
1) Datos

La est:distica de gastos medios mensuales del rfo fyble en 3an Fabifn nos dé loﬁ_
entes dotost ‘ :

I “; En&. Fab, Kaf’o ALy, May; J'-m. Jul,. Ag@o Set. Oet. Nov., Diec.

- - - 34 46 (84) 69 136 110 128 10B
“81. " 26 2 17 39 1716 ¥4 122 98 134, 128 96
36 26 20 52 as 95 144 107 164 195 197 170
¢ S 14 58 (31). 54 .., 162 231 a3 ..(61) 82 .64 .43
35 26 29 49 L2 2627 117 &9 122 133° "208 U2
203 134 k2 2 2 63 187 (245) 236 174 165 136

a3 9 - - - L5 129 92 106 121 a7 54
\ 2 22 26 75 138 101 192 282 1. 287 239
59 34 Ly 112 139 113 1% 98 162 28 79

59 A4 30 25 L3 121 - - - - a7

=80 34 31 30 &7 50 69 - 93 18 1Y, 85
38 25 21 19 - " g " - i

- =

8 velores dentre  eréntesis corresponden a prgmadioa ie poeos dfas, Compl ebarenos
tos por nedic de la compéracién sen los rfos CAillén y Diguilifn, .

0 no hay eanrles que extraen su caudal sguas srriba de ias secciones de aloro,
| hager diregtamente esta €omperacién. : .

$81 eomp rimos las distzneias entre 168 centros dé gravedsd de las distiotas Doyas,
8 darle mayor laportanecia a los'datos calculados a base del-rfo Chilléni 8& com-

los caudeles deberfamos dor mayor importancia a los datos esleulados con el rfo

in. Estimancs que Lo corrscto est ealéular el promedio de los dsios reccléulados

3 los del rfo Diguillin en itacalco y los del Chillén en Espersnza.

_Ea Julio de 1946 no hay obseérviciocnes del 2 cl 11 6 s.a tenemos un promedio de 27
Sbservseiln. Ll promedio, del rfo Diguillfn en itacaleo, pars este nisme nerfodo
y7 w3/8ez 7 en el mes es de 41,3 m3/ses. Los mismos dotos per: ¢l rfo Chillén son
i)/ seg respectivamente. En consecuencia el velor corregido del rfo Nuble en julie

7 0 seri: 1

84 (K1,3/34,7 + 29/25)/ 2 = 99 w3/ seg

#0 abril de 1949 no hay observaciones del 6 al 11 del 13 &l 17 v de los dfas: 19,
_Ea‘, Y 28. Tenemos en conSecuencia un promedio de 14 dfas, El promedio de sstos

® en el rio Diguillin es dé 5,0 m3/seg y en el Chilldn de 5,5. Los promedi’s mensua~
B Diguilifn Ly5 y Chilién'6,2 m3/seg. Ll valor cor egido @el rfo luble serat

31 (&,5/5,0 + 6,2/6;5)/ 2 = 23 m3/seg ’

4 Beptienbre de 1949 feltén los d-tos de los afast 14, 15, 18, 19, 22, 24; y-26. E1
?_QC los 23 dfcs restentes en el rfo Diguillin es de 6,3 wi/seg y en el rfo Chillén
S Bastos redios mensuzles del rio Diguillin y del Chillén son respectivamente: 6,8
#/ 88g., L] valor gorreg'de del rfo fuble gquedsri en:

61 (£,8/6,3 + 7,8/7,9)/ 2 = 63 n3/seg




En el mes de agoste de 1951 faltan los dstos de leos diess 0 al 12 inelusive.
bpomedio de los 12 dfas restantes en Diguilifn es de 16,6 m3/seg y en Chilifn 22, Los
aomedlos mensuales del Riguillin y del Chillén sen 22,9 y 23 m3/seg. Llegsremos al
dguieate sasto corregido pare o rfo .uble

25 (22,9/16,6 + 23/22) = 297 3/ seg

Me:’..és en 1952 faltan los datos estaifsticos de merzo a mayo, en 195° los de julle
’sﬁ,mbva,e 1956 los de aosto. Para calcular &stos g:5toS nedios mensuz es, compars—

— 3,.5 estadisticas del rfo uble con Lss del Diguillfn 7 del Chil fn, ‘e mez & mes

Merdo con el procedimientc indlekdc en el anexo del parrafo D "lendindsato de la
'so».,graciuﬂ de ecteifsticas®, en el capfiulo: V - L. S8le usaremcs los vileres
afectives del rio | ub..., ¢s declr, no recurrivre-os e los velores roelé@n corregidos.

_est Afstica de ios rfos Diguillfn ¥ Chillén est,. °n 108 copftulos IXI - a = 1 ¥

- 1. '

B Seat (1) el gesto del rfo uble, (P ol 3 sto simuitineo en el Dindlifn y (J3) e
Gllllén. '

es: Marzo

2 s 4 2 a9y Q2 q<2 w2?
2,6 ""'&F 5?’2 6’76 9({}’8 1[;’3
3,0 6040 9,00 7hyQ 13,69
7,1 7,8 411,8 5C.hL .. 524 60,184
2,4 556 69,6 5,76 12,4 31,36
6’5 8’7 ‘2?3:0 }&2’25 565,-& '?5’69

. i e 4,8

s 3,4 5.6 74,8 11,56 123,2 31,36

" 5,0 Ts3 17030 25,00 243,2 53,29

25 5,8 75,0 6,25 174,0 33,64
10,3 10,5 319,3 106,09 325,% " 110,25

1 510,7 263,08 2621, - 429 348

Ao 1952:

qw (7,2 x1 510,7/263,08 + 2,8 x 2 021,9/429,48)/2 = ] m3/seg

: Abril
q N e Q <2 Jal ﬁ-l:2 Qg -‘}.22
¥ 2,2 359 375k yh8 66,3 15,21
o 15,9 8,9 72,8 193,21 462,8 79,21
! l:‘_ 13’1 : 1\)"‘ 61)1’9 171’61 ' ) ' ’6 103’ ].6
I-U 4 1}’3 6,7 91-.6 lﬂ,hg l-‘-lf'zb 1‘-"‘&.89
L 13) ka3 6,8 i

6" 4,7 6,3 122,2 22,09 163,43 39,69
-3 (3 é’l‘. 51’5 2(21.’6 L}O,\}B 416 0 Lb-’k’;js
E 1o 2,0 ° 5,2 504 ¥,00 130,90 27,04
Pase. 21,7 10,0 651,0 170,39 300,40 100,00
2 601,5 26,09 2 065,9 £56,45

Afle 19521 -
q m (4,3 % 2 601,5/926,09 + 6,8 ¥ 2 065,9/456,.5)/2 = 21 w3/ seg



: b : ve 3 "

<1 “d Gy “l G2 2
1k,2 11,2 482,8 201,64 380,82 125,44

6,6 lyb 2574 43,56 1794 21,16
17,1 12,6 1 504,8 292,41 1 108,% 158,7
63,0 L6 3 672,0 L 625,00 2 4,7%4,0 2 116,00
477 33 6 773,k 2 275,29 L, 66,0 1 089,00
32,2 15,4 772,8 1 036,44 369,6 237,16
1743 14,1 |

55,0 32 4 125,00 3 025,00 2 00,0 1 024,00
19,2 11,7 2 150, 368,64 1 310,4 136,89
- 6,9 6,8 296,7 47,61 262,44 46,24,
27,3 17,8 1 556,1 145,29 1 04,6 318,34

21 561,412 660,28 1k 226,0 5 271,49

Afio 1952

g = (17,3 x 21 591,4/12 660,28 + 14,1 x 14 226,0/5 271,49)/2 = 3L w3/ se

% Gz aty H4 qln Q2

21,7 15,9 2 256,8 K70,29 2 069,56 396,01

3942 42,0 5 blky8 1 536,64 912,0 2 304,00

13,1 15,9 3 026,1 171,61 1z 3 672,9 252,81
e 61,2 39 1L Lhdyk 3 Th5,44 7 293,0 1 521,00
3 32,7 L2 T4 218,31 069,29 5 418,0 L 764,00
;s 3,6 27 3 L9L,6 1 197,16 2 727,0 729,00
F 1 47,1 ¢33 S 5322,3 2 28,4 3 729,0 L 089,00

9,0 + 11,0

47,7 39 3 291,3 2 875,29 2 691,0 1 521,00

KL 202,54 13 142,69 36 583,4 9 850,11
Ao 1955

g = (9,0 x 41 202,4/13 142,69 + 11,0 x 36 583,4/ 9 290,11)/2 = 34 n3/s:

. : ' - : -
«] “2 Gl wi® o] <2
21,2 13,3 1 462,7 LG g ludy 917,7 176,29
19,2 16,0 2 342,4 368,64 1 952,0 256,00
1h,7 13,7 1 572,Y 216,09 1 465,9 187,69
859 10,5 1 165,9 79,21 1 375,5 110,25
62,3 30 i 298,7 3 831,29 2 070,0 00,00
27,2 14,6 L 582,4 265,24 L 343,2 218,16
66,6 iQ 12 787,2 L 435,56 7 680,0 1 600,00
82,7 s Zhy 7 167,2 2 771,29 3 264,0 576,30
23! l’ li&' 8 ;
21,6 25
32 379,5 12 503,36 20. 06%8,3 L 819,99

© Afio 1955

q = (23,4 x 32 379,5/12 503,36 + 14,8 x 20 063,3/4 019,59)/2 = 67 u3/:




Afio 1956

a = {21’6 x 3£ 37?;5/;& 503,36 3 2&,9 % 20 Oéﬁ,B/L Ul&,??}fz = U0} mj/se%

Mes: Septlienire

Q a S o a2 %
136 32,5 - R L 42040 1 056,25 3 672,50 729,00
98 Ly 13,6 3411,2 207,36 1 332,28 84,96
164, 61,0 32 10 004,09 3 721,00 6 232,0 1 uaa,oo
122 28 44y 3L 3 464,85 agh,;a 3 782,0 961,00
336 36'3 2& 3 56£‘3 J., ,69 ﬁ 13'},0 6?6’00
106 18,7 A A 1 982,2 347 69 1 526,4 20736
3 252 Birg 5 55 16 254,0- 4 160,2 1 336,0 3 025,00
L9 19,0 12,7 1 62,0 361,00 1 342,56 187,69
] l?,é ié,}
93 12,2 15,1 1 134,6 148,84 1 404,13 222,01
» =9 099,6 12 128,64 G,258,1 7 643,02
. :
qw (19,6 x 49 099,6/12 123,64 + 16,3 % 39 268,1/7 643,02)/2 = 7% 3/ sez
kdia: Gotubre
Q2 ' 9.9 ;12 q42 Ag?
14,6 13,3 2 046,0 345,56 1 463,0 176,89
20,8 15,5 2997 ,2 432,460 2 977,0 240,25
32,8 23 6 396,0 1 075,84 4 435,0 529,00
?’7 6’7 é}lph ﬁ),&Q 5&9,& Y AL,89
2143 17,1 2 832,9 553,69 2 2Thy3 292,41
19,7 1646 3 427,8 388,09 © 2 88,4 275,56
1554 1303 3 aéj,a 237,16 1 343,1 123,21
21,8 19,1 3 509,8 ai5,2 3 075,1 364,81
19,2 12,1 3 110,4 26%, 44 1960,2 146,41
l‘@g? 1-4.‘6 ;
16,7 14,2 2 4716 278,89 2 101,6 201,64
2? 975’5 h llﬁjhh 22 217’1 2 }%5,07
® (16,7 x 29 076,5/h 115,44 + 22 217;1/2 395,07)/2 = 117 m3/seg
) 44 a? 442 2
2y 7 13,6 3 161,6 £10,09 1 740,8 134,96
11,5 8,2 1 472,0 132,25 1 049,6 67,24
-1;? 13,57 4 Blhjj L??,Gl 2 65?,5 .fk.’ﬁ
byl 556 300,8 2,09 358,4 31,36
27,4 19,2 5699,2 5u,?6 i 118,% 392,04
15,6 12,3 2 574,50 243,36 2 194y5 176,29
»0 2,0 £09,0 49590 646,0 64400
27 yh 16,0 7 863,8 750,76 b 592,0 256,00
20,2 10,8 5 736,8 KOS ,04 3 067,2 116,64
L8 11,7 2 279,2 219,04 1 801,.8 136,89
34 010,7 3 665,00 22 279,2 1 408,27




-4 -

Mo lgﬁé
g =.(12,3 x 34 010,7/3 665,00 + 8,8 x 22 278,2/1 608,27)/2 ® 118 ni/seg

. 4 5 g < N
g Sn ests forma henos llegedo 2 lo siguiente:

Estadfstics correzids del ric uble

Fne. Feb., liar. Abr. HMay. Jun, Jul, Age. Sebs Octe Nov. lUde,
I

4 - ~ - 3 &6 99 69 136 10 128 101

26 2 17 39 176 104 122 92 134 128 g6

26 20 52 ag 55 ik 107 164 155 197 170

37 58 28 Siy 16z 23L. 13 63 82 £l 43

26 29 L9 142 262 117 69 122 133 208 242

134 42 22 24 €3 147 297 236 17, 165 136

23 L1 21 3y L5 129 g2 106 121 27 54

27 PP 26 i 135 201 152 252 161 xé? 239

59 3 4 1312 119 113 136 58 162 28, 79

bidy 30 25 b3 i 34 67 78 117 118 a7

34 31 3 57 50 6% <0 93 148 154 35

25 & 19 - - e - - ” o =

520 350.. 333 08 . 1 &74:1328 1372 1l 446 1537 1320 1 332

\En el cuadro anterior, los gastos medios le septicmbre & abril son Jos valores (24,)
s 7 la sume de los gastos Ge mayo a ggosto serd el valor (4p) del zio

Valores de &

Inviaras : , : Temooreda
May 2 ng) iebe, Octs FHov, Jige e, Feba Kar, Abr, de riego

ig AL AZ A3 ‘é‘i& }‘15 A¢, iy Ag 2 ,? An
248 1387 310 e . . 100 5 26 -42 17 591
Lil 98 134 128 96 36 26 20 52 590
434 164 .. 195, 197 170 7 37 58 21 924
578 63 g2 &% 35 26 29 49 91
590, 122.. 133, 208 242 203 . 13k 42 28 1106
571 236 174, 165 136 113 19 L1 21 49
300 106, 3a.. 27 54 36 27 22 26 L79
503 252 161 287 239 106 59 34 Ly 1182
L0 98 162 . 284 9. 59 Ly 30 25 781
245 2. 17 18 eyl 30 35 31 30 575

Bt 3. B 156 8. e 3. A 19 533
& 678 14461 5373 820 133, 833, 52k 350, 333 81T

10s ouairos sizuientes anotamos, vars cada afio, la suus de leoa vslores (4,) entre
tos neses: '

Ao l?_l_é'  Supag de (4,)

Desde: Set. Uet, Hov, Pile. Ene. Feds Mar, #ibr.
set, 136

Oct., 246 110

Nov, 374 238 138

e, LT5 339 229 - 101

ine, 526 390 280 152 51

Fep, 552 Ll6 306 178 77 26

Mar. ' 574 438 328 <200 99 L8 22

ibr, 591 L55 345 217 116 b2 39 b 4



Afior 1947 Jumas de (i)

Desde: Set, Det. Mov.  Die. Ene. Feb. Mer. ibr.
ety 98

Uet. 232 134 .

Howv, 360 262 128

Dle. L6 358 2 56

Bne. 4b2 bk 260 132 36
b, 38 Lm 1 G
Mr. 5% A2 388 2% 13 S 72 52

ifor 1948  Sumae de {in)

Desde: det, . “Get. N&V. -~ Bic. Zne, Fab. Har. Abre

Sebe. 164 .

Cote 356 195

Kow. 35‘5 29_2 197

de. 7% St 367 10
ne. 891 637 Ak2 245 75

Feb. | 838 &7k ATY A2z U2 37
Eere 896 5’52 537 40 AW 95 58

@ (&4
t 1949 | Sumes de (A,)
Desde: Set.  Oot, h"mr.-‘: ':"'f;’a"le. Ene. PFeb, Mar. Abr.
wele 83 ;
Qot. b5 82
Nov. 0% Lié

78 35
2 A3 W 2w

b s o Velgdbin

Oeads.: fdﬂtu OQ t:- Nn?t‘u L\A‘L B - me . F B'D . Kf;!‘- m .
Set. 122 e 3 ]
Uot., 255 X33

Hov. 463 3kl 208

Die. 795 563  A50 242

ine. 08 786 653 4hs 203

Feb. 1 042 920 787 579 337 134

Mar. 108k 962 99 el 318 176 42

sbr. 1 106 S84 851 643 401 i5¢ 6, <2

so: 1931 Sumas de (An)

Ub&de‘ nﬂto Qat. m - Ulc. Lhe. Esbe. Mar. Abr.
Qot.. i..lO 174

Nov, 575 339 165

8. I A5 3

Bne. 83, 588 AU, 249 13

Feb. 907 BN 497 B8R 19 3

Mar. S48 712 538 3B Ay & W

Abr, 969 733 559 394, A58 A5 b2 21




S50 -

Mo: 1952 Sumas de (A,)

Desde: Set. Oct., Nov, Dic, Ene. Feb. Mar.  Abr,

227 121

31k =08 a7

368 262 141 54

KOL" 298 177 90 36

431 325 204 117 63 27
433 347 226 139 85 L9 22
479 373 252 165 111 75 L8 26

Afio: 1953 Sumas de (A.)

Sat. Oct. Nei. Dic- En". Febn Met. Ahr-

413 161

700 Lu8 287

939 687 526 239

045 793 632 345 106

104 852 691 Loy 165 59

138 886 725 438 199 93 34

182 930 769 L8z 243 137 78 Ly

el

Afle: 1954 Sumes de (4,)

Set. Oct. Nov. Die. Ene, Feb., Mar. Abr.

260 162
541, L6 28
623 §25 ..363 79

682 584 L22 138 59

726 628 466 182 103 Ly

756 658 496 212 132 T4 30

7817 683 5A 237 158 99 55 25

Afio: 19 Sumas de (4n)

Set., Oct. Nov. Dic. ©fne. Feb. Mar., Abr.

78
195 117
3"  sas CIE
" h0a" 323 TR a7

480 Lo2 285 167 30

514 436 319 201 114 34

545 467 350 232 145 65 31

575 497 380 262 175 95 61 30

Affo: 1956 Sumss de )

Set, Oct. Nov,. Die. 1ine. Feb, Har. #br.

2,1 148
395 302 154
480 387 239 85

5128 L25 277 123 28

543 450 302 143 63 25

564, 471 323 169 8l 46 33
583 490 342 188 103 65 4O 19




- 51 -

2) Entreges sin edbalse

Eéiguie::r!o el canino usado en el Gérmfg (III ol

Valorest A./(k - %)

Sﬂ‘u - Det. NO‘V.
1940 216 . 15
lﬁﬂo 263 : 151
2340 382 e
B - 75
1740 261 A
3370 341 9%
350 . 237 103
vt S 338
CLA0G 318 384
e i 139
F e =90 181
‘alel“es: 5 An
Sets Gote Hove . Diou
3000 A%y 128 101
- e 18 o4
1970 295 167 -
2630 124 4 »
% 2595 26 - 212
| e 87 54
3 j‘ ] 2‘52 23? 239
2130 24,5 284, .
En 177 118 &7
1210 224 154 o

Para cbtener (U A } tendremds:

Ay AT ky=p)
42 1842
112 1,242
-A;)i_(fkn- 2700
h2 3,402
258 2'142
29 1'e42
' 1/84,2
r 345 1342
8L 1 842

BVisanos los sis en que (4 < Qa(,}'

l“&’l‘éké@%:l&@ gm[& - %

Die,

115

113
200
51
295
160
8,
281
93
102

« WG

135
120
46
108
72
79
46

Vvvv A

v AVAV’\A

Ene.

ERk s

& 2k

Feb. B ﬁ”.

%9

239
133

e

69
45

73

s SRk

Pl

97

(GsasMseR &

- 2} tendremost

L2
&7
41
239
133

125
6%

45

Brbdeags X

o
O

45

Soia tabla (4,/k,) observesos que en zbril ye ne se predugen falles ye que

SWlan0s de mueve (< ) con los meses: enero & marzo. Con
1842, obtenemos el velor defimitive: u = 5h,. -



-52 =

12950t Corl = 195 se aliinem los f@fett & ‘oe%ubra, noviesbre y esere, ver lo Jue
Benl anos Con Lot nesest {:bhrero s sorile iy = 198 Y Ty =2) % 1, 142 con o que .
e = 173 que es delinitdve, yo que veatisns los ~€8es eom défTiclt (febrerc & anril).

5511 (._‘) es Celindtivo ya sue se mantienes jos ueses de felles el cusdro (in/fnle
lk,, G’Qp} @3 deftidtive gome sa el efio antericr,

;{i ¢ dBervaros, " en ls €ab . (Jnixn) ue eon /Y njfse; el nes de erero ys 1o tiene
pt, Heefic.linde eon Cebprevo y sorzo Sondremos: Tin = 65 (Tky -/-4) w O 842, lo que
§ valor 2efinitivo de | = 77,

;

3) ¥ollisdn mixicc daf eubs e

$E1 mintro de volopes () sbtenenas

(K)nin = 248 que sers igual «l volduen ~Sxdus
ge dividido por (J).

4

‘r:__u - 2.“%‘ - 4 .f.‘,(.’ - Ml,? illo T3
b, o5 s =
3 Fars cbtener 5 puntoa en ceds curva p ® £{1) saloul srescs eon ¥/ & 0, 70, 140,
280, y& que _os “aortes ‘#Portes de sejtienbre peraiten esbalses mayores.

84 supenenes que an Angldn csso el embalee trebsla en asptl whre, ¥ gue el consuno
#es o3 desvrecicble, 4 volloen =f:4nmo Serd:

Voo = (ﬁ.o * dl}n‘n X 2,6 = 343 x 2,6 ® 291,8

Por tsnto gregeros oL junto V/5 = 350 m3-man/seg a lo que sorpssronde ¥ = Y10

3 Por reszu.tar (AY) nemor cue (V/5) afd iy deberos verifissr ai
L8n 1o afos 1946, 1952, 1955 y 1956, '

0% exbrlses se

%) intres.  con smbalge

= V= 182, 380 546 y 728 /S g 70, 140, 210 y 2°0

B En estas co diclones el efleule se dessrrolie en forse normal, por lo que sdlo
e BUs remultsdos on =l resfuen del o,
.- ;‘T . . ’ o

i

B . yeo0- R T B

-ndrur.na que al evbrlse ¢o lenia a trionlzr «a cetubrae

+ ¥ Telle on shpil, Paps
Er superior 2 167 e infeérl

ar a1 130. (Sezin el suadre de welorss Afk e

Falle an T4 V8« Ty Xk, - *

sord? s ~ 05 "y Boz 162 (267l 130)
508 3l el ewbslee se llansg

fp * M) = g @ 22 + 136 - 0,22"% 168 = 347 V/5

Soun ¢l abslae no se lienn, asalonlssow g 00N sumsr desde septisibre hasts sbril

4= (o «Zanh/ Tk = 4) = (242 * 591)/5,022 » 167 (B 167)




£l velor de (V/3) iniciel serd iguel a (ig)

Vs + Ay~ kQ = V/5 J&fleit D&fieit
frdeial . - *inal total mensual

248 136 37 3t
347 110 110 3L7

347 128 167 308

308 101 167 - 2

242 51 167 126

126 24 134 i8

18 22 100 (=) 60 60 60 < o, Q

(=) 60 17 50 (=) 93 93 ., < g

28 + 591 - 932w (=) 93 93 - 42 Q

No falls segin ol primer eriterio, luego:

o= 167

V/8 %
Q b
70 87
140 . 114
<Xx0 134
280 151
350 167

o

Los cflsu'os correspondlientes s estos alios no ofrecen dificultades, por lo gue
sua deszrrolles. Los resultzdos sons

Velores de 1

= 0 70 140 210 2490 350

L2 83 12 134 153 171
87 125 158 - 184 204 221
WA 69 .88 106 124 140

9in embalse falls con & ® 173. Ll embalse tendri siempre sus deficit réximos

® Con § = 202 el embnise conlenza » enireger en octubre @ {ebrsro.

8

¢ Para conoger ¢l :ssto con gue el eubelse vuelve a llenerse en dicienire, comen=
mtrega en octubre, tenamos: ;

§ § = Zh/Tiy ® 583/2,66 = 219

:Ctm Con Q = 168 a 203 el ewbalse trabaje desde febrers, con 3 = 203 a 219,
SEDre ¥y con | = 219 a 2 680, desde octubre. (Con ¢ = 202 & 219 el enhalse
Ctubre, perc vuelve & llensrse).

¥ = 182 V/io 8 70
_ que el eunsalse trabaje desde enerot
G ) 2
Ry Falla en 2 in ; \'/S +ZAn 2 =g “w -
b &1 .. dbril 401 471 2,142 220 (a9)



. 15 Con entrega & pa tir de octubre:

l _- ge en . Falla en TA, V/5 + T4, Tk ~K Q ;
iy Abril Gelly . 1054 4 BO2 219 (= 219)
 5fBcnat hye v Rg@intoriome L Y3 D&ficit Déficit
. dniod el i final total mensal
70 133 iy - 59
59 208 219 48 -
48 242 219 ‘ 71  (Rebalss)
70 203 219 . % 54
54 134 175 13
A3 raxiiohd 13 (-) 76 76 s v D el Q
(=) 76 22 66 (=) 120 120 bk <ol
%% M. el 120 120 =4 Q

No fella =ezfin el primer criterio, lueges
q= 219
V.= 364, 5kég 728 y 910 /S = 140, 210, 240 y 350

inotsresos Los resaltados de estos cfloulos en el resimen sigulente, ys cue los
no ofrecen novedsrdes,

s

/s | d
s 0 : 217
S 17 : 234
210 249
280 263 -
350 278

'ﬁs‘ig gue los cdiculos de este aiio carecen de interés snotsuos los rwult.aaas de
lacicnes:

9 N8 < <
4] 120
S0 - - 142
s , 169
219 136
220 203
350 219

m!‘@barma si se llens el exbalse mfximo (V/5 = 350). He anotsremcs los cdleul

@ o Interessn mayormente,

4 _t ‘h

{W V/5 = 350 obtuviges un gesto rezulado de 145 Iﬂ/ssg, en el sarue o gue el

B8 llens, iste valor es inferlor a 1360, que fijura en ol cusiro (d./ky), de modo
;Qﬂ“tie bre, 1 nivel del ecbalse sube,

&l eubalse snorts Ae = 300 en invierno y 4] ® 106 en septiesbre, podrd Lienarsefl



; Conprobaramos sl se Liens el smbulse mixino (V/5 = 350). No znotarenos los
t10ulos restantes que no interesan mayoraente.

Con V/5 = 350 obtuvimos un zssto regu.sdo de 145 m3/sez, en el supuesto que el
. L's 4 - . 3 # e P " / % ¥
se se llena. Lste valor es inferior a 1 360, que figura en el cusdro (Ay/k%n), de mode
durante septiexbre, el nivel del erhalse sube,

: 5i el exbalse acorte A « 300 en inviernc y A} % 106 on septiesbre, podréd llensr-
gé un embalse del

ML V/5 = hy % AL = K11 = 300 + 106 = 0,22 x 145 = 374 »350
s U ses el ombsliss se llena ea septienbre.

&Lr &“'\l

v Bl ru@am del eﬁo o8t

V5 Q
0 L2
70 Th
140 D
210 112
280 i28
350 145

S 8in & baise £slls con § = 108, con | = 108, a 147 la falla ufxime se produce
jgrso, con | cayor de LA7 , en =brll, Con y = 108 & 239 la entrege co ienza en =nero.
Q=239 & m entregs a Jg,m-‘t,:lx' de maimb‘: ¢y ya aque en octubre tmzmosa(An/kﬁ ® 24).

.
VﬂlﬁuB&u 246 y 727 V/J-?.l#ﬂ. 210 _y 290

pims e Pere tatia sspcr.:i.dsﬁeo resulta © menos que 24k de zodo ue los celf-qu se deses
n en rm-m, norma., ¥ sé .0 daremss un resdmsn de los resultados,

1za0 XE2200

Suponiendo entregs en xivi%ﬁ’ib. €, presaniendo gue sl enbulse se vueive a llenar
B8 de octubie: _

Falla en Zin 1 V/S +Ehy Tky=2 - L
sbril LE2 432 3,142 265 (>244)

En el cusiro sligulente czicularemos los reusnentes on =l embelse & partir de
eon lo que rodewos demostrar, sin recurrir & f8rrulas, que =1 subzlse vuelve

B v/s . gn - kgl & v/8 Déficit DEfiedt
' igig&tl £1ael total mensual
e 16 175 335 :
335 287 265 357 (lebaisa)
_-u,,?__”””*__‘__._“__.___”#
239 265 324
106 265 165
59 212 12
34 159 =) 113 13 ng: < 4,&
W . _80 () 149 149 Lk <oy 9
+ 482 - 981 = (=) 149 149 > A0
Ho fslls

Q- 265




- 56 =

v/s Q
.m_' B 0 108
= 70 46
140 179
210 211
280 243
350 265

in forma amiloga a la del aflo anterior tenemos un zesto en que el enbalse
8 o trabajer en octubre 7 se vuelve s ilen: ry pero este gssto § ® 2.5, es
serdor sl sosto mixino gue podeuas reguler en este sio gon V/S ¢ 250, For tanto

B odleulds do ofrecen diffeu tades y s8le darecos el reslmen del aile,

0 69
70 o8
140 120
20 142
280 165
350 187

Dehenos verificer 81 se llenzn 108 esbalscs nayores (V/5 = 280 y 350). Los
restantes serin euitidos por carecer de intorés.

: Con V/5 = 280, y suponiendo que el eubalse se Llens, obtuvimos | = 159,
iando la entrezs de sgus ea noviesbre,

R 1.5‘“'& octubre fnclusive se habrfa nedide #cucakar:

B WB =40 % Ay + ig~ (ke » k) Qw265 3,78 = (0,22 +0,66) 159 = 320

_'4 &J'ﬁca pedengs 1llensr un enbalse de V/S = 230 pero nd uno de 350,

e 1 G5 :
. Ha¥euos .« eontinmscidn el cdleulo para V. = 910 y V/& = 350,

By ‘ | ; |
" Octid ol esbalse no se-lienurf, y el déficit udxizo se produce en shril?

P (4o + And/( k=) ® (265 + 575}/ 5,022 = 167
-;"- (V/3) inicial serd ;guai o

s « . k,Q - v/S D&fLcit Défiedt
e elal final total mensusl
78 37 306
117 310 313
118 167 264,
87 1-’.37 134
80 167 97
34 4 (=) 3 3 3 < n(‘ q
33 100 é-) 72 72 - e oy 4
—) 92 9;’: N L4 4 “w
. T "9‘:3%'- (=) 92 = s



B

it

No fellis :
4w 167
v/s N

, 0 77

%~ 70 106

¢ 140 126

210 142

280 159

350 167

En esté ailo debemaa verificsr si el embelse nfwino (V/35 ® 350) se llena.

- S6lo chplarenos 1os cilen os del caso V & 910 V/5 = 350, pﬁr cirecor
erés ios restuntes.

Del cuadre (An/kn) cbteneass que, para gue &l embalse entrogue srna desde
lesbre, . debe estar comprendido entee 154 4 22k ¥ que ls falla nixine se produce

fﬂl c.tm 3 nayor de 63,

w.poniende entrega en novienmbre:

Falla en - 3 A g 7 V/a +1'An£' kp =3 Q
ibril 3 692 b 142 _?:'.517 (»15:<220)

‘{eri figancs si ge liens ‘este enbalse:
xo *ag Ay = (kq + ky) U= 266 + 93 + LB ~ (0,,-2 + Uyb6) 167-3éo>350
-’0 ses el enbalse s5e llena.

v/s Déficit DAfieit

Ry - =
" - “n finsl total mensusl
154 157 337
45 147 255
38 167 126
25 134 i
21 100 (=) 62 62 62 < ayQ
i 50 (=) 9 53 n <oty
+ 342 - 785 = (=) 93 73 = AQ
.Ho fallias
J o= 167
/5 ?
0 ot
70 2]
140 104
210 127
280 149

350 167



Ly Pel pérrafo L, cbtensmos los sigulentes g

108
69
(i
45

it

, 00

B
e 173
13,6 120
22,7 108
i 31,8 a7
b ;g;g 69
k. S
- 68,2 43
g 77,3 42
_:?' “.‘ l.2
{ﬂ“’3,5 41

5) Hesumen General

ustos

Valores de u (m3/seg)

70
182
87
83
125
&9
219
148
74
146
98
106
81

140
364
114
112
158

48
234
169

95
179
120
126
104

Valores de u (m3/segz)

182

219
148
146
125
106
59
a7
23
81
Th

Valores de

0,62

0,401
0,307
0,290
0,271
0,216
0,206
0,196
0,192
0,178
0,163
0,151

364,

234
179
169
158
126
120
114
12
104

95

88

.>1'A)

0,94

k27
0,362
0,319
G,316
0,244
0,2kl
0,230
0,230
0,218
0,192
0,182

" Ordenumos los valores de {.) de mayor a menor y
p = 50 (20-1)/N = 50 (2m-1)/11

210
546
134
134
124
106
249
126

1fmites que hacen fal

270
728
151
153
204,
124
263
203
122
243

165

159
149

lar un afot

350
910
167
171
221
14,0
278
219
145
265
187
167
167

calculsmos la segurid:zd de riego

546

2L9
211
136
184
142
142
134
134
127
11z
106

’ﬂ&iidiando los valeores de lg tabla por La susa de los gastos
6y igual a (ZA = =¥ 4n = 583), obtendremos?

1,25

0,451

0,350
Up348
0,243
0,273
0,262
0,259
0,256
0,220

728

263
243
204
203
165
159
153
151
149
128
124

910(millm3

278
265
221
219
187
i1
167
167
167
145
140

de la temporads de

1,56 (mill.m3/m3/sez)

Oy 477
0,‘;55
0,379
0,376
0,321
0,293
0,246
0,246
0,286
0,249
0,2#0




Estos valores se encuentran dibujados en "pepel provebilidades" en el gréfico H*3
Ine siguiente. Zn ~ste gréfico hemos trazade las curves suavizadas pars los velores
celsulados, Finsluente hemos dibujedo, vor interpolecidn, lus curves de rozulacién
® de (V/£A) espaclados en 0,5.



GRAFICO N2 3

(bEL ANEXO DEL carITULO V)

REGULACION DEL RIO NUBLE EN SAN FABIAN
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IV REWLTADOS DE LAS RIGULACIONES

En los grifices N®s 1, 2 y 3 del péArrafo III hemos resumido los resultesdos de
1s8 regulaciones de Los rfos Diguillfn, Chillén y Juble, en funcidn del parimetro
VXA (V = volumen de los euculses; T A = suna de los gastos medios mensusles de la
g tgmporada de rievo 1%56),

Segin el pérrafo III el rfo Diguillin en Atacalco es cepuz de llenar un embalse
gorrespondiente & un parémetro de 3,47; el rio Chillén en Zsperanza uno de 2,24 y el
' fluble en San Fabidn uno de 1,56, :

- Tomando en considerselin que la cepnacidad pars .Llunnr los embalses es funeidn de

1os aportes de invierno de los rfos y que éstos figursn en el pdrrafo III como (Ag) con

los siguientes promedios: Diguillin Ag = 1 407, 1/11 = 128; Chillén Ao = 2 102,5/21 =

100 y ‘uble = 4 676/11 = 425, podemos zeeptar como valor o ix.'um del parmet.ro en la
ona de Chillan:

V/FT A= (3,47 x 128 + 2,24 x 100 + 1,56 x 425)/(128 « 100 + 425) = 2,0

En el pféfico N® 4 de la pégins sizuiente, hemos resumido los gréficos N° 1 2 3,
a velores del oarimetro iguales a 0,03 0,535 1,05 1,5 y 2,0.

, Exsminendo este srfifico, hemos llegado a la conelusidn, que pare las sezuridades
poroales de riego (40 e YOp), iae curvas de los tres rfos presentan peea difereacis.
bor esta rezdn hauwos (uscado curves promedio, vidlidas ssra le ona de Chillén, que {izu~-
n de 1fnea llene en el zrifico N°® 4°.

. Pgra oitener la ordenada (/T 4) de la curvs promedic, debemos smltiplicar la
penada de la curve de cada rio por un coeficiente de importancia y sumer los tres
bsultados, -

¢ Debido a que la seguridsd de rlago es funcddn lirecta de los aportes de 1z tepora-

p de riego, hemos caleouledo los coeficientes de i.m,pbrtancia de cad-; uno de los rios de !
,_ rdo con ios avortes medios de la tewporads de rieso (ZVZ8A4./#), que segin pirrafo |
[T valen: Diguillfn 1 120,5/11 = 102, Chilldn 1 893,5/21 = 90 v & Ruble 8 171/11 = 743, |
, qqili obtenenos los sigulentes coeficientes de Lavortanelas

#to R e Coeficiente
Diguilifn - - : 10z 7 , 102/935 = 0 109
Chillén 90 90/935 = 0 096
Juble 743 7&3/935 = 0795

935 1000

~ BEn los cuadros slguientau aaleu L0108 Les ordenades de lss curvas promedio del
(- 8 iy [




i — 62—
GRAFICO Ne 4

(DEL ANEXO DEL CAPITULO v)

REGULACION GENERAL DE LOS RIOS DE LA ZONA DE CHILLAN

Rio Diguillin en Atacalco v — — — —
Rio Chillan en Esperanza :m——————-—-—————---
Rig: Nuble en-SawFalians — - —— i & o cc
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Ordenadas de las curvas

de seguridad.-

" Palikenres ?/EJ- 0,0

p & Diguiliin Chillén Suble Promedio
a b e 0 10%0 096b+0 795¢
0,350 0,280 0,365 0,355
0,272 0,225 0,275 0,270
0,233 0,198 0,232 0, 229
0,210 e, 182 0,208 0,206
0,190 0 171 0,188 0,187
0,165 0!153 0,160 0,160
0,145 C,143 0,132 -0 139
0,127 0,132 0'120 0,122
0,113 0,122 0,108 0,110
0,100 10,113 0,093 0 096
0,066 0,104 0,082 o',0e5
0,075 0,098 0,076 0,078
0 066 0,092 0,068 0,070
0,053 0,084 0,061 0,062
0,033 0,071 0,057 0,066

Ordenadas de lzs curvas

de seguridad
- Parfmetro:¥W/SA=a 0,8
Diguillin - Chilién luble Promedio
& b ¢ 0 109a+0 096b+0 795¢

0 43k 0,366 0,457 0 hhb
0,359 0,310 0,366 0 360 .
0,320 0'282 0,321 0'317
0 293 0,264 0, 284 0,283
0'275 0,252 0'273 0,271
Gl 247 0,233 0' 24 0,243
0,225 0,218 0,220 0,220
0,207 0 204 0,201 0,202
0,128 0,192 0,135 0,
0,170 0,178 0,168 0,169
0,153 0,166 0,156 0,157
0, 142 0,158 0,147 0,148
0'132 0,151 0,140 0140
0118 0,140 0,132 0,131
0,099 0,128 0,123 0121
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Diguillin

0.505
0,431
0,392
0’369
0)351
0'321
0!297
0,275
0,255
0'237
0'217
0,207
¢ 193
0’175
0,151

0'h28

DA MO\ \w
ENBEVLEE

coocoocooOoCo

- e ' m Em & W ayoem ™ & o=

&N
(=1

Ordensdas de les curves

de sezuridad

Parfmetro: WEA= 1,0

Chillén
b

0,430
0371
G,342
0,328
0,312
0,292
0,278
0,263
0,250
0,238
0223
0215
0'207
01195
0178

Ordenaqﬁg de las curvas

-8 ri -

Parémetro: V/g'ﬁ = ].5

Chillén
b

0,485
0 413
¢ 382
6’375

0 362

ruble

0,526
0,435
0 391
0363
0 342
0,311
0,247
0265
0,247

0'212
0204
0194
0 }a3
0177

Promedio
0 1092+0 D96h+0 T7¢5¢

0 514
0,428
0,336
0 360
0 340
0,310
0287
0266
0:2A5
0’231
0,214
0,205
0,195
0,143
0174

Premedio
0 109a+0 096b+0 795¢



e

Ordenadas de las curvaes de
seguridad

Perdmetro :V/ZA = 2,0

P R R T

p i Diguillifn Chillén ipble Promedio
a b ¢ 0 109a+0 096b+0 795¢
1 0,621 0 528 0,610 0,603
5 0506 0 u68 0,526 0,523
10 0, 506 0'437 0,482 0, 480
15 ; 0 482 0'420 0 454 0 sk
20 0’463 0’ 1,06 0433 0 m
30 0.h33 0'385 0, 407 0 Lo8
50 0 408 ' 367 0,381 0383
50 0384 0 352 0,359 0361
60 0,363 0,338 0 339 o 342
70 0’342 0,326 . 0’319 0’322
80 0’ 320 0 311 0301 0" 304
. 85 0308 0" 303 07291 0 29a
% o' 294, 0’293 0281 - 0fa8y
. 95 0'275 0,281 0269 0,271
99 0!l247 0,262 0’ 257 0 ‘256

£ Los datos fineles de los einco ecurdras precedmntes nos vermiten hacer el
' siguiente cuadro definitivo de 19s rios de la zona de Chillén:

5. A en la zona de Chillan

| Sepuridad V/ZA= 0,0 0,5 1,0 1,5 2,0
1 0,355 0,446 0,51 0,564 0,603
5 @270 .360 0,428 0,488 0!523
k. 10 0’ 229 0,317 0,386 0,438 0 480
g 15 0,206 0,283 0.360 0,413 Q454
f 20 0,187 0,271 0,340 0, "391, 0 43k
E 30 0160 0,243 9,310 o' 365 0’408
b 40 0139 0,220 0,287 0340 0’343
. 50 0'122 0,202 0’266 0'321 0,361
60 0,110 0.186 0,28 . 0301 0342
g 70 0,096 0,169 0,231 0’280 0’322
80 0,085 . 0,157 0 2Ly 0 ‘262 0’ 304
. 85 0,078 0 148 0,205 0,253 07294
i 90 0!070 0,140 ¢'195 0,24 0’224
b 95 0’062 0 131 0,183 0,231 0,271
E 99 0 "056 01 0,174 0,218 C.256

|

Los datos de este cuadro figur:n el el gréfieo N® 5 de la pdgina siguiente y J
en el zriafico N® 17 del Informe. En este grifico finel usamos camo parfretrs La sezu- |
¢ ridad de rieso. ’

j tnplificando, pars un rio dedo, lus coordenadas por la susz de sus gastos medio
| mensusles ae is temporads de riegzo de 1956, cbtenemos la segurided de riege en funeidn
¢ del gzasto méxino regulado y del volimen de los embalses,




GRAFICO N2 5

(bEL ANEXO DEL CAPITULQ V)

REGULACION GENERAL DE LOS RIOS DE LA ZONA DE CHILLAN
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V = VOLUMEN DE Los embaLses (en millones de m?

Q = GASTO MAXIMO REGULADO ( en m?/sg.

YA=sUMA DE LOS GASTOS MEDIOS MENSUALES DE
LA TEMPORADA DE RIEGO DE 1956 (en m3/sg. )

PARAMETRO = SEGURIDAD DE RIEGO ( en¥e )




Para voder cormparar las estadistices de 1z rarte alta con las de las
estaciones del camino longitudinal, debeméis corregir &stas flitimas. 'n efecto,nc
es posible exigir proporcionalidad de gastos, si los de 1la perte bajfe (caxdne longie
tudinal) hen sido afectados por las extracciones de los canales las (e, an alrsunos
casos, llegan sl extremo de agotar los rfos.

In resamen, debemos esleulsr los jastos cue hebrian sscurridc en la
. parte bajay on el sipuesto qus mo evistan camalese Lstos gastos, serdn los pastos
. netursles de los rios, me desiznareros por <l sfubelo (‘h).

Para ello, debmuos svelunr los ofeetoa; que las eciracclones por cénge
les, tienem en &l valor del gasto naturel,

21 rfo de parte de los csvdales artrafdo., por en oenales o Jderromes del fow
rrenc Tegaide f
b) fetorno del riegm

Aanalizarerve a contimmeidn, el rrogedimdente oue ™é anlicado en el
eanftule IV al estuiiar las reencerseiones.

I'stos efectos sont leduceiln del a‘% del rfo en bocatopn, y retomo

Para =) easo mfs sencillo, an que los esteros a”luentes del rfs no
reciben dermames (petornos ‘e riese) llosaros & 1z sijnionte relacifn:

s v =0 4 i * A+ DBQ
b & @ e - (

Acuf O, s8 el gasto del rfo sl final del tramo en estudis (punto 3),
€ el ;usto del 1o ﬁ vrinedpie del tramo AB, O el aque extraen los cennles on este
tiame y el de los esteros cuwe lo alimantens A‘f By 734 eon ineSmitas, ous dotere
08 18 acuordo con la teorfa de loe errores.

Al detercinarse (13) en forma inecuivoes, llegw =8 & que el grnsto natuw
el dei rfo ealoulade sesfn cste mftodo, ne depende de los rosibles sryores en los
wallos de Ias suneriieiss y del eneficiente de returmo ¥ aue se ligsr cun B por 2

','!nclﬁnlt ‘ ¥
ﬁ,_& (o)

5, =& la superficle regads cue drena hamcia el troro A3 ¥y St. es la minor-
ie totsl 8!‘.1‘&’}&& mar lo: canales derivados en este 1:9m0.

Ahora bien, si v;) se detemdina en forma precisa, y sus errares sdle
penden ce la exactitud de las crperiencias, poderos &firmar que elipasto nstursl an
ruoria sidos :

;,,“3;489 .;;oi-gi-Bﬂ.,‘-qbo “o"ﬂ e
le agui sacnws cl sigulente pm'ﬁo:

nm et AR G-RY v o) o]

4 ia sl cagftulo IV no se sstudid wma situacifn aie analizarescs ahorva, “e
Mlore al gasc an gue parte de los retornos de riego 1lesan a los ssleroe aluentes
traro en estudls, de nodo cue estos retornos 2e afsran junto con los sastos pronios
I los estercs.



Para estullsr este casy mmmm s cue el eseficiante de retorne ses (X,
¥ due, da 1r gunerricle fotal (S8.) bajo rigso, una reacs.idn (¢ g) drens hagis 1los 68
terns, y olre (& ) hsela o i"w.s del rfo en estu 19. Yesignaréce vor (U } €1 ;asto
extra®s Jor los canales @ un vomento anterdor al de la experiamela, 'Fgasa is en ol
tienpo que devoran los retoynos en volver al ifo.

Ohtondrecscs loe siulantes peatos pewplos de los esternat
e ™ (o SZ/st)

Ia relacifn cue detersdna el ;asto ¢n el punto (B) quedard en consecuencis,
en 1s siguisnte forma?

3 = sa -(*bz/b )ik ;+(a<31/.. Ee as B[‘-(a(asz ) 2]
o‘(.::l-a.,)m c/..- * A ﬂ'-e}..- es)a 5 /at B G il by

n esta e aresifn debesce saloulsr 1as inedgnitas 4, B 7 of de zcuerdo eon
la teorfa de los errores, la gue nos lleverd a un sisterwn de tres ecuaclonos no=lina
les, vor-lo e cvonviene deter-inar los dncdonitas por surovimagiones smcesivig,

2l capitulo IV se demostirf e los retarmos son rizldes, es decir que no
trsm.,mm mushie tdeapo sntre =1 mosenio que se. pro _r'e Ja pénilda eli el esnal o el

regailo el predio, y ol retorno del amua al rfds Tor tanto: ﬂe Tt

11 gasto matuml en (8), sl consideraros la relacifn anterior serd:
St igmeSy/ St)'-‘c': 2" [“t'(.(sz/ %) ] it ["ée-(dsz/ 7% ]
ue aouf obtensnos el simionte orencdios
= i [ rapae ERCICRERTERVON SRCEEIR
Al zmalar (S ) ~ll.-;_:,m‘]mﬁ & 1o flhwmla ane ya deduiinos en ol capnfinle IV
3 (5.=5 ), 1a twrﬁ los crvores derd tros ccusclones linesles eon las
siguisntes int&: £itag? iy Dy {x& .‘:1/ Jy e medo v.e G(S /.:» ) se detersina sn forma

inocufvooas Por tante, pare (8 32 ._ *ssto matursl en 13)°no este £ in luencisdo
por posibles ervoresy em =l ava?ﬂio

m 9;1 .,aao (8,=0), tarbién abtendriama tres scunciones linenles ent A, B

1o .ﬁa Jeterming ol valor del sssto natmrel sn (B) en fomm indew
cuh.qnlnr errer de 32).

y [Q+o)ju

"!"n la.mm L8

mdm sfimar us, para (5,20) (8=5,) ¥ (5,%0) los errores en
ios awl*.‘au de (&3 b4 {..; no tlensp inflvencia los fos daos gastos naturee
les en la perte hoya_ {rurto B). Ceneralizanio temdre-os lz sisdents
econslusifng

los errores en 1as anrzciasciones de las superficles rezadas ¢uo drensn heeola
el rfo o hecis los esteres, pricticamenie no nfestaon los ssstos natireles eclenlnios
pars la perta baja de los rfos, y sfio influyen an la determinneidn del coafisiente
) de retornoe

Estos coaficientes de retommo, reflejan la situscidn real de riero de cada
zong debide & -ue ineliye el efucto de lne rirros oon retormos que se egaptan antes
de 1leper 81 0 @ 2 los asterss. Por tanto ol coc’iclente resl do mtomo che ser
superior al w Zlobal caleulaio sesfin nuustre nétodo.

Lo anterior nes -ermits vonernos dal indo de la sesurddad, y acéntar perd los
| Ruevos terrencs por regsar, un coeficlente (o semojente pero memor, al peor de lcs
coeliclentes de retorao ulaz‘h 08e



aj %-cgg de los gastos naturcles
1) ife Dimuillin

el capftulo IV, scbre recupcreciones, secaws los sigviaites valores, cuya
nomenclatura corresponie & la del ~frrafo anterior:

o = 0,55

/3 = -E)’),,Q

A= 1,5

B = 0,13

32" o

lop gastos melics mensualss & pertir de cetubra dg 1956, figuran en ¢l cuadro

slimiente. n este cuadro (L ) corresronde a los gastos =n la estacitn de ‘an lorenszo
v (,) a los da la estacifn fel camino lonmitudinale ‘era (w.) b 4 (‘;‘) tomemos los
wlo?os promedios de las des mediias hechas on ol mese

les Octe lHove Dice "Tnes Febs Mar. ibr, Sumsa
sastos ent §

Perte iuperior:y=15,9 1,1 i o N ot W g, s
‘arte Ini‘sriom;:-jé' 1635 . 048 - 0s6  Ooh . 045 . Ou8
Canales! “eo19,6 23,4 18,6 12,4, 1030 9,0 &L
reteros: ig715,8 B 0 24 1,6 1,4 1,1 1,2

Fluallkents tenemos ¢l velor de (gu) en el zes de septiewbre, con un nrocedio
de 11,6 mi/seg

son estos datos salcoularos los gastos naturnles, medios mensusnles, del rfo
Pdguillfn en el camine londtudinal, segin la MSmamlz respeetive del pfrrafo anterior,

ltes ug&/:a + '1/2 + 5/3{1-}9 -":e/z * (1+3) -.;e/-;a =

(m3/%eg)

Octe 7575 ARV 5,00 8,93 L0,6

Nove 7,05 8,25 0,75 5,97 4406 26,9

Dice 3,00 Oph  0y75  kyTh 1,36 10,2

Enes . 1,60 0,30 0,75 3,16 0,90 657

. Febe 1,20 0,20 0,75 2,55 0,77 S
Mare . 1500, 0,28 0,75 2,30 0,62 hed’
ﬂb!"o 0’90 0’;—0 0’75 2 ,11;. D' 63 -‘ & .q

Sume de gnatos medios mensusles (cciubre a abril)s= 95,7

Fa septicrbre 28lo disponencs de da‘os incormletos, vor lo que eslenlamos la
suns de los mmstos medios mensuales de la temporada de riem de 1956 (£4)} por nrosore
28%n con la varte alia del rfo.

Z A= 99,7 (65,4 + 11,6)/u5,k = 125 m3/wes

De acuf deimeiron, pera ol pasto metlo de septierbre en 1s parte bajfat 125 -
7721 = 2543 w3/ seg

Pare des les:r los aportes de 1a hoys ba's (\ =u,) tenemos:

l les Sete Octe Hove Mo, fnee Febe Hare Abr, Sume,
o 25,3 LO,6 26,9 10,2 6,7 545 Ly ? 44,9 125,0
&, S 25,0 e 6,0 PEA— 2al, 1.8 5740,
Ve, 13,7 2heT 12,8 . hyR 3,5 3,1 2,9 3,1 68,0

e auf se decuce core aporte de la hoym 'amja, en 1la tempornda de riege de
1956 (se-tiesbre & abril) un total de 48 m3/seg.
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n este rio terercs almnas vonss de rieso ~ue drenar ez loe esteros oMuene
tes. Ia aplicaridn del ~fiodo de officulo mos 1levs 2 resultados absurdes, miyas consas
se analizen em ol cavftulo IV, In ese estwilo se 1legs 2 1a conclusifn, sue, pare ave-
luvar los recursos de la rerte baja del rfo Chillén, se debfs aceptar oue el rendimiento
de 1& zona baja (en 23/sep por ¥m2 do hopal es fxual 2 Joz rendinientos de las partes
bejas del »fo Uiuillfn o del ubles

Fsto cblla a incluir el estudio e la parts baja cel »fo Chillfn s ol pfrrafo
{4) de este canftulos. La parte alta del »fo @1114n aportd en ls teumerada de »iepo de
1956 un total de ZA = 69,5 MT0 n3/ses sentn el pfrrafo (L= II<-b =1).

Soro dato ilustrative doreros & contimuecifn, los sastos maturales del »fo
hil dn en el eamino longitudimal, eslonlades sor poororeidn, con 1ss de 1a rerte baja
del rfo Vipdlline Logieamente, obtendrenos valores de (..-;n) gue carecsn de samctitud,

~ las hoyas Mdmgrﬁ ficas e les pertes balne (aue alfwntan o) Lremo A5 48l »fs)
de Yoo rios Tirsillin v Chi)lfn widen respectivamenter 1055 y 420 Km2. Usto nos 44
un eoeficionte de prorjovciom Lidad de A20/1055 = 0,398.

| fa el euwadre slmlento, ealoulmmos mes a mes los gostos natwr les del rfo Chilidn
en gl camine longitudinal. in el primer rengldn figaren los gastos notureles de la parte
boja del »fo Digulllfn, obtenddes en <l plirrafo anterior. Fn el renglfn #ipuisnte, estén
los gratos mtirales de la parte baja del rio Ghdllin, cue resuitan, al am, !l llesr cop
0,358, los valoves del ranzlln munteblor. igregrine, sn el tercer rengzldn los rustos en
la parte slta del rfo Chilldn, secin nirrafof A - III « b « 1, Pinclrmente, tenenos en el
fitine rengldn, los gostos natiules del rfo Chillfn en <1 sapino lonsitndinal, cue obe

tuvieos suwrando los des renslones anteriores:

los Sete Octe love - Ple.  Dnes Peb, liare Ibr,
Parte Baja del Dimuillfnel37 20,7 12,8 b2 3.5 3.1 5 g 31
Parte Doja del Chillint 5,5 0.8 551 1,k 1,2 1,2 1,2

Parte iits del Chillén: | 5 1.3 o 8. 646 €8 LYW T
Totel del Chillga: ;ac]"‘i','% ’ 2&,‘3’“ 1648 ?,% 8,0 Bel . 549 A9

Uotat Ver tambid: el nfrrafo subsimiente.

- e 240 ‘uble
Pars selovlar ¢l sasto noral del rfo ‘uble en €l camine longituiinal, ¥ sus re-

tornos houos senarads 1 rfo nble del Cats en mi conluencise Lote »mio se encwentrn
Reres dal camino lonpdtedinals

: fon osta sesaracidn evitauns los errores, cus mmden ser lmporiontes on un estere
Be nooo caudal, gue sdends se encwntra reducldo por axtracciores de cenaless 'n el nfreaf
guiente aveluapenss los avortes matumles del rfo Sato y de otms esteros de cléris ime
Portancin. : = -

Los resultados del oficulo de resupernciones (oapftulo IV) del »ic uble son:

o« = 0,53
A = 0yb
A= 5.8 nifeeg
B = 0,03

5= 0



Para ‘enlenlar los retornos de este rfo, Mué necesario considerar ol rfo 'uble
en San Fabidn, coww un estere nfs, debido a 'me los asteres proplanente dichos even ruy
reducidose Por tanto soncoecs (7 =0) ¥ los mastos de esterces los detersinermos ses’n =1
cuadro sipulente: ~

lies Jets Nove Dig. inge ebe ‘5re Abr, Sy
Gustos en n3/ser
San ¥nbidn e 154 85 3e 25 21 19 490
fetaros S 2.9 0.5 0,2 0,1 0,0 0,0

5 ' 153 157 26 39 2% b 4 19

El gasto de septienbre en “an Fabidn, os de 93 mifsez, lo gue ‘& un aporte de
la temvorads de ~dero del rfo Tuble en San Pabifn de L2 + 93 = 523 m3/sec.

n 2l cuadre sigzuiente caleuleros los gastos (49 del rfo ‘wble en 1 conflue-
eda eon el rfo Cato por diferencie, ¥y amrersmos el valoP de (U ) cue es él promedie de

los velores wedldas cn chda mode .
Yes - Oote Yove Dic. Fnes Fab,  Yar, b,

Gestos ent
Camino Lrnsitue

dinal 175 158 42 Sk 2k . 2B 1,8
ifo Cato 31 385" LS X6 s B 4 0,9 1,1
SonMosnoiat o L7 YW “9 3,8 0,3 0,6 0,7
Carplest '.'.;c- 43 - 57 sl 39 28 24 20

Fl cuadro sipuiente muestra el cflonlo de lor pmotos naturaleg <el rfo “whle
1z con®lueneis del rfo Cato, cerse dal camine lonzlitudinelr .

“gs WERS ,1/2 * Af2 » (l-ﬂJ /2 * (145 'fs_/.‘! - Gesto natursl
Jct. 0,00 12,00 - 1,90 11,61 78,80 158
Yove 0,00 69,50 = 1,90 15,39 80,36 161
“4e. 0,00 18,50 = 1,90 14,58 44,29 72
E:He. 0,(30 1.90 - [i’m 10,53 19,57 2'?
fsh, 0,00 0,35 =« 4,90 7,56 12,88 16
Bav. 0,00 0530 .= he90 6,48 10,82 13
ibr. 0,00 5,35 -~ 4£,90 5,40 9,70 1
dume de astos vedios revsusles (ootubre a abril) 458

in este rfo se  rodues nfiltreeidn de aoua superficisl; es Jeédr, ¢l ric
alirenta 1a nape subterrfnes. Jor tento, si se drenan los retornos “e rieo o ge exiraen
estas agune, podeas contar aderds con ol szesto serdido ascendente a [=(i+5 e}]. Hsto
nos dard wn recurso adlcionz’ e enleulamoe en ¢l cusdro sipuiemtes

tas Uote Nov.  Dice fnee Fehe Mare Abre ‘oma

- - +G,80 " +9,80 9,20 *9,80 +9,70 +5,80 +5,60

- By e 259 = . RPN, B R R .

E-‘.cusm ’21 ; s99 7’?-2 - Py 9,95 2 7 9’2 53.63

El recurso adlelonnl, que odaros obtaner recupcran’o las infiliraciones, serd
en consescusncia de 53,63 mi/asnp = 5L m3/ser, Aesde setubre a shril. ') totsl de recure
sos de octubre 1955 a abril 1957 serf: 458 + 54 = 521 m3/sez.

Para obten-r los recursos de la te porade de rieso de 1956, dgherws avaluay
los apuries de sertieaubre, mes = cue caveceros do antecedentes. Para cste afecto rocus-
rrios & 1z estadfstica “e)l rfo "uble on San Fudbifn y procederns por nr 18n. Con
los dotos yr anotados tendrenest :

S4n vecuzerse¥’n de in®{liriciones:



__A(vmmﬂmmm)&nmmm

!

l

f "-:_}‘ a4

A = 458 x (m!ml = 545 3/ ser
Remparanh las inf’:ll* maicmsal

A = 512 (m/zw) = 509 m3/seg

B%l zmwm de los detos obtenemos el gasto natursl &i?&a - 91 v-mrim longle

tusinaly se-dn: 545 e 458 = 87 mi/ser, io e do la ai.@ient-t ﬁwﬁstica ‘e gestos
natm-«lﬁa .

Now . FENAG - LDk Bt Be . Bane - Bolel m-.;.a&.
Q" o M 1586 x0T 27 365 13‘,@::

Mmmdﬂnubtmamcel&mdohmmﬁdihmmm;

B R 5 %Wﬂ’-

Fuera o los rtas dpaiilfn, Chillfn y uhle, exdisten varios esterus de relativa

importenéds en wis cruces con el eanino longd.wuiml, ¥y cue m seoajunto mponten las
dis; mm ﬁ-ﬁm an 1& ZRse

iisan ( nay

u.m e3tos ethems v r"ga renores, flgua desde w 1?& ¥ Jato menclonedo
e el pdrrafo snterdore Yonsiderenwe adecds el r¥o laroudl g el esters Palpal. Zepfn ol

p&m;’a {2) da este cspfinlo, decemns incluir tembifn 1 mona bala cel rio hllidn.
an los Ardentos
z;:? os b %1‘ {"Emrg:s 1;‘”.

Con 1os detos del rfo | imil)..‘.'n {;imt 13 y 168 pedidss de 1as hoyas hidrom
gxﬁ’im, wkxbandm i t&.guzmt.e rendﬁmimtm

(!A) de la parte ma

Avwelvarescs 108

‘-‘; ..:.; 68 r3/sec
ei&m hidrogr&ficass 1,8
%n. camine longitwd&ml (musa) 7 1250 %2
En.m serte alta, e San Ls:rm {punto” a} 1908 "
“De.ls parte bejas ‘.;:f. 2 -~ 31,3000 12088 Mal

l.- S

Remiisdentot 68/1055 = 0,064 mﬁfw fama <
mﬁlogwﬂ&a mbmﬁma pare el r!.a nbh ( p(rra.f 3) _
| (34) do 1a parts bedas 26 s3/ns“ 5

: n confluvencia con el Cato (Punte B)

Hoyes nidropr&ficas: ,
\F¥n_su perte sita, en Jen Fabiln (Punto A) 1650 tawz

oL - i~

‘mW"'Wm'gg,ggsg;_ywym‘- G ;

ios renilsdentss de 1as hoyr s de las wries bajes de ambos rioe son bermpntes

J.ﬁqm acenlirenos e m,’ha ..Mms e rantiene muﬁlor mdia. qm o8 ipuel al
-f- nmmm reila (ae»zﬁ)/(ms"m} = 0,064 v3/meg/m2

&

| Pare mlusﬂ.;t los W mud! o8 wersuales maturiles de los d‘et.imn *-Ioa, o

t.m amdt de rlegs de 1956, aciptaramde que son proporeicnales a loz gue caleulamos o

sl rio DLuillfn. (o recurrdiwros 2 loy resmiltados oltenldos ¢én el ~fo “ydle ya cue
s Meertes Infilurgelones, heeon udar de 1o sopuridad de los tados,iy 1z hoya de

j sarte baje del uble es my e -ariua, comparadn son 1a dei illf.n)-

En el pztmfo 4 hevos obtenido Yoo simientes gastos maet’l.aﬂ ~m1&s apartaios

por la perte baja del rfo Dimillfn, desde se-tiecbre de 1956 masta abril de 1957! 13,7

o735 12,85 4,23 3,535 3,15 2,7 ¥ 3,1 m3/eg, 1o que swa ZA=68,0. Como ol rendirdento



modio total es de 0,0646 llesmreros a los sirulentes rendinientos mensualest

Yes ftendimiento mensual
Set. 1956 - 0,0130 m3/seg/ir2
Uete 0,0235
Nav. 0,012
Dice 0,0040
Inee. 1957 0,0033
Feba i 0, 029
Mare. , i A 0,0028
Kor _0,0029
Total 0,08L6 m3/sen/in2

» Anctames s contimuacifn las suserficies de las distintas hoyas en ol esmino
longitudinal:

Ilo Cate . 875 Km2

| ®fo Larqui 320 ®

| kstero Palpal , 105 »

| ifo Chilldn (narte baia): 420 *®
1 720 &2

Aplicando a ostas lnnu'.(‘iciaa, lna rondimicntes nsnsuales Dﬁamc at

Gasics mtmlea en, Camino leng_tar‘imlggﬂseg}
| Rfo (Esteve) Cato BewesdaiiscPalpah Snillén |

(parte bajad -~ -
Sete 13,4 iy 1,4 545
- Uet. 20,6 Ts5 2,5 98
ﬂﬂ'. ¥ m,? i 3.9 1.3 511
Pice 3,5 1,3 0,4 3:7
t Inee 25,9 1,1 0,3 1,4
 Mare 2,4 0,9 0,3 1,2
e Mc F i 2.2 U.E 0.2 l‘g
Totals 56,5 2047 6,8 o %

liotar Los valores obtenidos pare Chilléds coneuerdan con los del rfrrafo 2.

5, Lesumen

Resuniros a continuuei’n los gestos netursles de los @istintos rfos y esteros
en <l candno longitudinal :

ifo (Letexo) Diguillfn Chilif fubre Gato Laroud Palpal
Sets 1956 25,3 20,6 87 11,4 Ly2 1,4
Ge L0,6 .,0 158 20,6 723 2,5
26,9 16,8 161 10,7 39 1,3
- 10,2 9,7 72 3,5 1,3 0,k
1957 - g 8,0 27 2,9 1,1 0,3
5,5 - 6,7 16 2,5 0,9 0,3
4,9 5,9 13 2,4 0,9 0,3

: 125,0 96,6 545 56,5 20,7 5,8



I1 EECUHSOS Ia SANTHO LONCTIUNTNALee

Del pérrafot (BT}, reconilaros les sumas de gastos redios nensunles, asturmles, on
la tem orade Je rieps de 19%.

1 rfo 4 uillfn on la sarte slta 438 (seg’n =friafo ‘wlee=l) 57,0 m3/scz ¥ on la
bajar 68,0 © nfse

¥l rfo Chilifn (sce®n pfrrefost Deiegeie ¥ Bul-g=i) 418 en la parte altar 70 m3/seg
v en la bajat 27,1 n3/se  ufs.

Parn &1 o Tuble (pfrraf t (B-l-ge3), obtuvirss en 1a parte sita: A=583 m3/seg y
en 1z parte baje s8lo 418 un total 545 m3/seg. isto se debe s los pmstos que se infiltran
an el subsuelde Mor ssta rasén, calculore os los recurees, consideranio sSle los de la
parte superiors

Los apsries del Usto, del Leryd y del Palpal, fijuren en pfrrafo B-I-c=5 con 56,5;
20,7 ¥ 6,8 mi/fse: respectiviientes

Para los efectos del avelfe de 1» totalidad de los recursos aprovechables en el
camine longitudinal, considerarcws lo simlentes

g Los pecuress de las rertes altas de Jos rfos ouillfn, Chilidn y uble son intesrae
mente aprovechables. Esto da un total de Th= 57,0 + 70 + 583 = 710 m3/sen.

2° las partes bajas de los rios idsuillfn y Chillsn y los avortes e los rfos lato,
Larmi y Jslpsl, 8%1lo son aprovachables an un 755 en ¢l canino longitedinaly ye gue loe
aportes son reducidos. Obtendreros asf un apsrte totel de 62,0 + 27,1 + 56,5 + 20,7

+ 6,6 = 179,1 cuyo 755 slean=a a3 134 mifses.

3* lo considersresos sproveshebhle, ¢l sporte de la perts bala del uble, m oue on la
actualidad pe plerde por infiltracidn un gausto mayor qve este aporte. Por tanto§d = Qs

Fn resumer los avortes totales disponibles en 1z sora de Chilldn, me ides por la suma
de los gastos nedios de la temporada de rie o de 1956, clcancan at 700+ 134 + O =
Biy BS/ B8 e

= A = 8i4 n3/sep

¥n la lista sig-fente Tigoron los apertes aprovechables, caleulados en 1la forme
indicads, pars las dlstintsas hoyas:

Hoya ZA
sprovechables

Diguillfn ilto Ehmta_ fan lovenso) ; 57

 Diaillfn Bado (fen Ieorenso ol longitudiinal) 51

- Chillfn Alte (haste sperenca)

Chilifn Halo (fsperansa al lonsitndinal)
Thuble Alte (hasts Ben Pahidn)

fuble Zaje (San Pebifn & Confluemecin Cato)
Cate (hasta JonTluencir ble)

Laroui gm-sm Gamino longitudinal)
 Prlpal (hasta Cemdno Tongituiinel)

£ l..am@*esg

Total de 1a sona de Chillfne
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C) CUESUMOS DE RILGD

1) Cenernlidades

in el ndrrafo (i) hemos. ealenlsdo las regulasisnes basdndonos en los consumos
relativos de los distintos meses. Bstos eran de sestiewbre a dbril: 0,22 - 0,66 -
1,00 = 1,00 = 1,00 = 0,80 = 0,50 y 0,30, con un total de 5,58, Las regulaci-nes fuercn
ealenladas torando como base =1 yasto del mes de mfxlio consumo, (ue es dlelerbre con
1,00, Para aprecisr el nimero de hectdreszs regadas con un clerto 7 sto del mes de
ufxime eonsuno, debemos estulisr la tasa necesaria para regar una hectérea,

Ios eonsumos estdn sfeetndos vor dos cirsunsiancizs: 1° el z/me necessria en =l
terrenc y 2° las pérdidas en los canalus.

il agua necescris en ¢l terreno depende de los cultives y de la ealidad del
suclo, “stiremos que en el mes de miximo econsumn neeesitamcs 0,75 litros ror semundo
¥ por hectérea, slevnre que o) total de hectireas remadas sen reducido. Fsto emivale
2 0,75 x 5,58 x 2 600 C00 = 10 900 000 1litras = 10 900 m3 por hectdres »1 afio,

Al aumentar la superficle regada, estarerns oblirados a ineluir terrenns de
peor calidad y oue nor cnde necesitan mas aga, fheentorencs me, con un totsl de z2pro-
ximsdamente 100,000 Has en la sona de Chillén, comianza a hacerse sentir esto fendmeno
¥ oue parz un total de unas 350 000 Has ya debemos conter con un consumo medio regar-
gado en un 108,

Fri cusnto 2 las pérdidas en los eanales, estas también varfan con la superficie
bajo arua. in efccto: sl la superfiole es redusiis, se elegirdn los iterrencs cue estén
nas cercs de las bocatomas, y al anmenter la superficie rogeds serd nocesario agregnr
terrencs cada ves mas alejedos y las pérdidas de los canales dependen del caundnl y de
la longitud de €stos, Aeentarenss ue aale sfseto no se hace sentir cuande ls superfi-
cle regada e¢s Inferior a las 100 GO0 Has 1fmites del pdrrafo anterlor, y que en este
caso la pérdida alesn:a a un 25% del rasto extrafde del rfo. Cuande la superficie
total ba;ja%agtm eleanua al 1fmite de 350 000 Has, acentureros oue la nérdid. nmediu 1le-
ge & un L0%,

In consecuenciz la tasa en boca=tora para un total de 100 000 Has o memos, es
de 0,75/(1=0,25) = 1,000 L/seg/lia, g para 350 000 Has de (0,75 x 1,10)/(1~0,40) =
1,375 L/seg/iia. Fsto es en el caso de no considerar retopnos de riego cue rercmiten ree
ger con una mayor superficie con los misnas aguss,.

En sl ofrrafo (BeI-¢) hemos copizdo los resultadee de los cflcu’os de retorno
de los vfos de la zona de Chilldn. Heros obtenide en el rfo Disuillfn un soeficiente
de retorno de 0,55 y en el ‘uble uno e 0,58. Como medida de seguridad scentareros
para toda 1a zona de un coeficiente de retorno de s8lo 508 ( = 0,50). Psto guiere
decir que, del nsum extrafda del vfo, un 50% es reutilizable,

Con este coeficients, y las tasas y2 caleuladas on bocatoms, lloparercs a las
sizulentes tasas efectivas =n boca=torat

Para 100 000 Has o mencs: 1,000/(1+0,50) = 0,667 1/sez/Ha
Pare 350 000 Has: 1,375/(1+0,50)= 0,917 L/ses/ta

Debemos busear ahora une funeifn gue nos dé estus tas=s efsctivas, nara l:s
superficies eomprendidas entre 100 000 y 350 000 Has.

Parz este efeeto ugnrevcs las signientes notnciones:

A= =0 f=ll«iyn= Constantes

5 = Buperfiele fotal de riego.

SO- (Constante=) sSuperficie 1fmite en cus ls tass en boco=toma es constante.

:-slm surerficie en one la tasa on boea~toma es variable,

L™= Longitud desde la boca=toma al Tingl de la zona regada

Lﬂ=(¢0?sts;nte~} Longitud desde 10 boea-toms hasta ol limite de las zonas (5 b
¥ (&

L= LongTtud desie el 1fxite de las 2onas (30) y {81) hasta el final de la =z
regadiae :

t = Tama deg Mesn an terreno, nara la mnerfiate { A 3)



= Tasn de ricgo en terrenc, pera la superficie (d8)
tb-f (Ccmstanteﬁ?oi‘asa en boca-tormn, para la superficie (8 )
¢ = Gasto total en boca-toma .
4 = {Constante=) Gasto en boca=tora correspondiente a la superficie (5. )
D= Gasto boca-toma correspondiente a la sonat (31) h
219 (asto en «1 1limite de las zonas ﬁol ¥ {31)

Pe las definiciones deducirmos:

8 + 8 = §
v

:

T
G* 9y =4
Si suponenos cue un nueveelemento de superficle (d8) se sgrega 2l final de
la gona de riege, tendremos un paste elemental: (48] que debe recorrer la distoncia
(L) dende el lirite de las zonas (;aa) (5,) mara llegar a (d45). Seectando “me las
,pé;'di&as en canal son provereionales al eFudal ¥ & la longitud de éate, y aune ¢l coee
tiolente de provorcionalidad es (X), Bendreros una pérdids det ., tdS. Tn cohsecuencia
2} masto elemental on €l limite de l's zonas serd:

ot i :
_d “q tdg + z{thdb
: Suponemos, vor el momento sue (L) sea comstante, e integramos entve cerc ¥
(SlJ, o 1o aque es igual mntre cero y (L.) para llsgar a:
N T g ]
B o= Yf, a8+ xf * Loas

Ia primers integral es’ (31 2 5 - S{))

La semunda inteprales el momento cstdtico de la superficle (5,) con respecto
al linmite de las monas (So) y (5,), por lo me tendrd 1» siguiente forka: (‘NL;S ) en
que (N) es constante, siefpre cgué 18 gena (8, ) mantenza sus ciracterfsticas _;_;»:aﬁ%étricas

(por ejemplo, =i la zona es rectansulart il =7g).

Tendrenos en consseucnois?

¥ |
%

e ¢ (55, + Ka (LeL ) (5-3))

=t (&-SQ) + Kwii.lsl

5;_11- (L, 1) 48 = (DL =1) t8=(ihtS 3 L+ (ki) LS

; (f' (s, ) Gon ﬁafﬂ %Eaﬁtz :e pi,emfe en el trayecto (La)z K.f-illLo de modo quet i """;'ll”fﬂﬂ )'
i %] y = G e, serd izuel a
' o o 1

i= E‘%* (1+m.°}(mg-1)tﬁa] = (kL) (KNL <1) tS=(1oKL ) (ies L+ (1oL ) (KN )15

Aceptaros phors gue L = T + ﬁs“, ¥y ane con elle llegax §1§ un pdlinomio cue
ticne un término constante, wno en (8), uno en (8°) y uno en (ﬁ' e Pare sim-lificar
la férmuls final acoptaremos (n=l)s isto corresponde arroximadamente & la reslidad, va
oue nuesiras ronad ce riepo son estrechas y de ancho practicerente constante.

luego la férmuls {inal serf:
2

e [‘eo-(l*?{he}(h'mmi{?ﬁ.o) t.S-cJ + [(3,+ xLQ)lt(l* ERES+KRE-KNL, ES [( 1#HL )] Kime 8

Defominando el términe congtante: (A), ol términe constante oue mltinliea a
{8)t (B) y el que rultislica a (%), (C) tenemost

gm 4o B8+ L3R

Analizaremos rdpidarente el casc en que la tasa (t) verfa econ (8). in este
caso poderos revetir ol misvo procesc deduetive, con sdlo reemplazar la superficie (3) ||
por uma superficle (s) de modo que(ds) ses fvel a €d4S) amplificade por la rms’n de |
la tasa (t) a la tasa sedia. ‘0 consecuencia llesarenos & la smisma f8rmula de (U) s Oue
serd vélida sicmore cue {(8) sex superior & (5 ).




84 (8) es inferior e (8,), la tasa en bocatoma es constante e igual
a (th luego?

/ Q=8 (5€s,)

2
(528,)

“ = .A + B3 + G5
fetas Pérmulas irplican la condieidn: (U) y (4/d8) debe ser imal
para ambas ‘émulas si (S = 8 ), para rentener la continuidad de la funcién.

Luego: . -
thSO-A*'Bbo-]-uSo

?'h -B+BCS°

IX) BETCRMINASION DF CONOTANTUS

Para determinar las constantes de las fSrmulas anteriores, usaremos
las sipguientes notzcionest :

A-«ByC= Constantes

Q = Oasbo on boca=tona (m3/sep)

A =  Superficic regada (miles de Ha)

50 = Superficie 1imite de ambas {Srmuilas

tb = f¢asa en bocn toma, para superficlies inferiores a (30)

= Relaeifn entre une zona reducida de riesc v la sona
total de rieo de Chillén.

Supongamos una zona de risge que sea (6) veses la de la tolzl de |
Chilldn, g obvio cue en ¢lla la tase de 0,607 L/scg/la se produzea nara superficies |
de 100 ectdreas o menos, por lo cus (& = ) + luego el gnsto en hoca=toma |

para esta superficie limite serd: o I

o = 0,667 x 100 000 §'= 66 700 f'L/ceg = 66,7 (i m3/sez
De aguf obtencmost
t, = 66,7 6/(2008) = 0,667

Pn la zona de Chillidn, habfamos cbtenido rara 350 (il Ha) una tassa
en boce-toma de 0,917 IL/seg/Has 51 1a superficie narcial en estudio es (§') veces
la de la zona de Chillfn, esto tasa se producird rers 3508 (ed) Has). ©1 gesto en
boca-tona pars esta superficle serd:

4= 0,917 x 350 000¥'= 320 950) L/seg = 320 95 m3/seg
las ccusciones para determinmar A, B, y C serfn:
0,667 (1004*) = A+ B (200§) + ¢ (100@2

320,95 & = 4+ 3 (350 + C (350
0,667 = B + 2 ¢ (2000

| 5

A+ 2008 B mooo;fca 66,700 Y |
i+ 350X B+ 128 5000%C = 320 950 & i
y¥a+ 20082 = 5‘6620" |




fesuelto el sistera llegamos al
A= 14,0 &
B = 0,387
C= 0,001/ ("

Con esto tenecroz finulmente las siguientes relaciones:?

(Y = 0,667 (3/8) Gs/3) ¢ 100 (mid #ia)]
&/ = o/ 0,667 [ /65 66,7 mB/seE ]

(/85 = Jxﬁmluﬂ_nfom( Eéu/ )2200 (mil Ha))
(/49 = (f711369+5 600 (Lr)=387)/2 ¥} 2 66,7 m3/seg]

Las primeras férmulas son lincales de modo que calenlamos s%lo &l caso
1fumites 3/F = 100, de donde: U/jg” = 66,7 n3/seg, aque o8 el gasto limite.

n el cuairo sipuniente anlicamos el sepundo rrave de férmulas,

(5/¥) 14,0 0,387(5/8) + 0,00l(/8)° = (/P
{mil Ha) t f J (m3/seg)
100 14,00 38,70 14,00 66,7
120 14,00 16 5l 20,16 80,6
10 14,00 54,18 27,54 95,6
1560 1,00 61,92 35,84 11,8
180 1,00 59,65 15,36 129,0
200 Lsy00 77,40 56,00 Ty
220 14,00 85,14 67,76 166,9
2540 14,00 * 92,88 80,54 187,5
260 14,00 100,62 9404 209,3
300 14,00 116,10 126,00 ‘ 256,
320 14,00 123,84 JAB,Bé 28,2

Tstos resultadss estdn en sl rrdfico H° 6 de la ndsina sisuiente y on el
grafico H° 18 del canftulo V del informe.

Deremos a eontinmuacld alzunos valores de (X7, correspondientes a las
distintas sonas parciales,

Zona g
Rfo Diguillfn 0517
ifo Chillfdn 0,15
itfo Zuble 0,58
Afo Cato 0,06
Rfo Lerqui 0,03
Estero Palpal G, 01

TOTAL 1,00



GRAFICO N2 6
(DEL ANEXO DEL CAPITULO E)

GASTOS DEL MES DE MAXIMO CONSUMO ( Diciembre)

S = SUPERFICIE REGADA DE UNA ZONA PARCIAL DE RIEGO (Has.
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D) POSIBILIDADES DE RIEGO

1) Anteccedentes,

fn €l pdrrafo (A=1IV) obtuviros el zrifico N°® 5, cue ros da las posibilidades de
riego en la zona de Chilldn, siempre que conozecamos los aportes de la temporada de
riego de 1956. Istos aportes son iguales a las sumas de los pastos medios mensuales,
en r;3/seg, de septiembre 1956 2 abril 1957.

Del pédrrafo (B-II) extraetarcs el valor A=8LL m3/seg, oue revresenta el total
aprovechable de los aportes de la zona en la temporada de riego 1956. liste total se
desglosa, para las distintas lioyas, en la siguiente formas

Hoya XA (m3/seg)
(aprovechabled
Diguiilfn 4lto (hasta San Lorenzo) 57
Diguillfn Bajo (San lorenzo a Longitudinal) 5%
Chillén Rlto (hasta Isperanza) 70
Chilldn Bajo (Espérzunza a Longitudinal) 20
‘uble Alto Ehaats. San Fabifn) 583
fiuble Bajo (San Fabifn a confluencia Ceto) 0
Cato (haste cunfluencia luble) L2
Lorqui (hasta Camino Longitudinal) 16

Palpal (hasta Comino Longitudinal)
TOTAL 8l

Finalmente determinamos en el pdrrafo (C-II) los gastos neecesarios en boca-toma
(G m3/seg) en &l mes de mfximo consumo (diciembre), pars una superficie regada (S en
niles de Ba). Fn las fémulas resvectivas gue coplaros a2 continuzeidn figura el coefi—"
ciente (J"), gue nos indiea la proporeidn entre la superficie de T4cid riego, cue tiene|
la zona en estudio, y la que tiene la zona comnleta de Chilldn. J

(o/6) = 0,667 (/&) [0/2€ 66,7 n3/see] [5/¢200 (mi1 12)] |
(/%) = (/) ] 0,667 b ] h
(O/0) = 14,04 0 8 0oL, (s/69> [o/0266,7 m3/seg ) |
(s/1) =W/f71 369 4 5 600 e‘ﬂé ([s/ﬁloc'(mﬁ.l Hagj |

Al final del pdrrafo (C) tenemcs el grifico N°® 6 -ue representa estas funcioness |

| i
A contimuacidn coniamos (del pdrrafs anterior los valores de (¥) de las distine-
tas zonas.

1

I

Zdons 5 : ":f
Diguillfn 0,17 '
Chilldn 0,15
huble 0,58 |
Cato 0,06
Larqui 0,03
Palpal 0,01 ; i

T0TAL 1,00

Con estos antecedentes estamos en condicicnes de analizar el nimero de hectireas
que es posible servir en la zona de Chilldn, pars distintos voldmenes de erbalses y
distintas seguridades de riego.

I1 Posibilidades en la mona completa de Chillén
a) Riego sin embalses

Del gréfico N°® 5 (o del cuadro cue sirvid de bese a su deteminacidn), obtenaros i
parat V=0 o sea para V/X i=0, los valores de /ZA, que amplificados porZAsgil ros I
dan los zastos (0 m3/seg) en hoce-tomn. Los datos y edleulos respectivos figuran en
el cuadrv siguiente.
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Leprided de riess T 3 G
R (de la tabhlia) (=3/0ar)

60 Dyll0 92,4,
w _ 0,06 21,02
% 0y 070 5% 508
75 0,62 52,33

Uabids & e astanes estudiond. la sona coroleta de (h2llMa, temusost (Jel).
Yop vodiy de ian m;&’ e BE y&}gti_;{k‘m {:'}l (3:; i {-") o eon ol f_“:ﬁgf‘il&jm e 6. o
dwmoy detervdnay, ahora loe valores de (%) en viles do Faotfreas, oue corresvnden
kaacs saprdded de riaw {p}¢

. L§3&m 5‘_ JC husia n = 7, { ir"») ©R 'ﬂfﬁm LN ﬁim? F}fm, Lo wadn qu
{8/0" =) se onlewis sepfn: B w /0,060, wta Mrada nos de lae olg lentas senerisies
parn e Gy 9y 99E: 00,03 W5 ¥ ThY Hue peoveptimescto,

Pare low velow s restantes do () enllensos B8 sesunds Pfremls e (8], o 8)
grfilen W% Gy emn 18 e Lagss ¢ oa kot eliulentes sesuliadont

ettt . B 90 15 9. 29
§0 Lk 10,6 107 Hlg 78,5 70,9  (ud) Fae)

arnftulo ¥ del nfurime : :

imaligands el srlifieo N° %, vemes que low esbaiges mixi=op posivica on 2a sonn,
mEmen én Sotals (/2 4w 3,00}, que anciificede porXie fel of Vel002 =1700 nillones nl,

Por wéile do une aleple tmanfurescifn de cagaling de) offlee U* 5 Lendresos
resualio nusatre amblenss ‘woafeotor #8ls nescolteros smlificsr ror ZiefLl, ‘os
velerss do lae ssmias { JEA) y (V/TA) mre tensr log castos on bossetona, o f‘%maieﬁn‘
fo los chalm® y 48 la segspidad de rlew, Por consimrionteg lss Plremtlog e dan (1))
an Amedda de (S) pura (B=1) rernften enlauier o/ Ty e noa da, on ol gediics WS
Vshy ¥ por tanin v ), rars onde serurided de losng

sbheraeisaramny mrerd st * Yon MM‘& racagarieg o PRUS T W goanerft Qfﬂ' "

fgend sl (5) Wsite do lse Ntmtlas de ()y S » 100 nf) heelfiress, 4 estas 100 =41 |
lnge corres omde . w1, 0OM,B0A00-0,0 MM w0, bHRI00NG,T H3/b0r, ¥ unn ardene
dn de Lo, T 0km0, 0T a0 el et San 9 B lam mirves peSs, 70 ¥ 20 ns oortas ests|
erdens s - 4 lae aurves S’iﬁ"}g, a5 ¥ g4 1 ﬂ'{%j*‘tm";‘ SR g’fzm Wi .“}’l% ¥ g’iﬂ, valorcs i
ne mn Mflosdes i, mes Cardn e o laes neermrions stos perfn e sonssovind
e ue 35 9° ¥ 130 =41lones o rfe laesp Lotwmony ' ‘

Jm il B _ |
pe 60 70 80 9% 95 9 & i
i® o @« @« 35 239 136 rillones de w3l i

Pars obbeser loe temies teesnaries tave Llgw r eston resu®ising a un vffine, :
npe weidresos de ln wia "l dol plrrs’o (ielV) nue 4348 nricen a) sedfloe ¥ 5, y
v gelowlzmos las sucerficies que covmenandon & coda wae de los valores V/ZAe0,51 1,0
ip3 ¥y 2,0, aur souivelon & evhaloes de 0,8000=000 1,0eBhbaBids 1500401 266 ¥y
20xfibh, = 1686 ndliones de 13s ) case VSV gue zompletard el a"Pg’*!‘m, va "l |
ceimalade on ol pfrrals saberiors ‘ :

Y1 mcedicdento o8 seccille r 1o sopulrizon pREO & TRB0e ‘7 el Gusoro sip:iente |
tomeros loe valorse Je (7} en n3/seg cve shieneros s 1iMaands porJiedll loe wlores
a¢ 18 bnbls indionds.




vy%g =
p (%)

60 U=
70
80
90
95
99

la segunda de las férmulas de (5). Para caleular (8)

0,5

156,98
142,64
132,51
118,16
110,56
102,12

-8 a

1,0

209,31
194,96
120,62
164,58
154,45
146,86

1,5

251, 50l
236,32
221,13
205,94
194,96
163,99

2,0

288,65
271,77
256,58
239,70
228,72
216,06

Por ser todos los valores de (() superiores a 66,7 m3/seg, debemos aplicar

los valores de (71 369 + 5600K)

V/EA =
p (%)
60

70

20

90

95

29

V/TA =
p (&)
60

70

80

90

95

99

0,5 1,0
950,457 1.243,505
£70,153 1,163,145
813,425 1,082,841
733,065 993,017
6903505 936,289
643,241 893,785
Tabulames a continuacidn las
0,5 1,0
974,91 1,115,135
932,82 1,078,49
901,90  1,0140,60
856,19 996,50
230,97 967,62
202,02 945,40

formamos en el cuadro siguiente

rafces cuadradas de los valores del cuadro anterior.

1,5 2,0
1,493,993 1,627,809
1,394,761 1,593,281
1,309,697 1,508,217
1’22)4.633 l’m ’689
1,153,145 1,352,201
1,101,713 1,281,305

3;5 2,0
1,222,29 1,299,16
1,181,00 1,262,25
1,144 ,42 1,228,09
1,106,63 1,182,99
1,078,49 1,162,8L
1,049,63 1,131,95

Restamos 387 de los valores de la tabla anterior y dividimos per 2,8 nara obtenc
la superfiele buscada que figura en el cuadro siguiente. I'n este cuadro hacemos figura:
también los valores de (V) cue corresponden a cada (V/IA).

SUPSRTICIES RUGABLIS (miles de Ha)

v (%)s 422 8hh 1,266 1,688 mill, m3

b2l

60 S = 210,0 260,0 298,3 325,8 &
70 194,9 247,0 283,6 312,56 be
80 183,9 233,4 270,5 300,4

90 167,56 217,7 257,0 286,

95 158,6 207,4 247,0 277,1

99 18,2 199,4 236,7 266,1

Estos resultados, los obtuvimos para S = 100 000 y los del pdrrafo anterior
figuran eh el grifico H® 20 del capftulo V del informe.

n ¢) Caso Real
1) Uistribucién de reeursos y zonas regables

En el hecho, tenemos los siguientes recurses de agua embalsables! La totalidad
de los recursos de la parte alta de los rfos Diguillfn, Chillén y ‘uble y un 20% de
los de parte baja del rio Diguilifn, que son embalsables en estero laterales. Tsto dd:
i3

Diguillin Alto 2 A= 57 m3/seg »
Chilldn Alto = . sor
fuble Alto = $63 0 ,

20% del Diguillfn bajo: 0,20 x 51 = = e @

Recursos embalsab,es A = 720 n3/seg
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